

اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو معمور کیا۔

قرآن کیا کہتا ہے؟ اقبال کا پیغام کیا ہے؟ ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال۔ پرویز۔ سے سنئے۔

قیمت دو روپے

صفحات ۲۵۶

سلیم کے نام خطوط

کمپوزنگ ہمارے دور کا سب سے اہم مسئلہ ہے۔

یہ عین اسلام ہے؟ یا یہ اسلام کا نقیض ہے؟ نوجوانوں کے دلوں میں یہ سوالات اٹھتے ہیں۔ لیکن ان کا جواب؟ یہ "سلیم کے نام" میں دیکھئے۔

قیمت چھ روپے

صفحات ۸۰

ابلیس و آدم

انسان کی زندگی حیوانی زندگی نہیں۔ نہ یہ سلسلہ ارتقاء کی آخری کڑی ہے۔ یہ پیش خیمہ ہے آنے والی زندگی کا۔

ارتقاء طبعی کیا ہے اور ارتقاء نفسی کیا؟ سائنس کے اکتشافات کیا کہتے ہیں؟ اور قرآن کیا کہتا ہے؟

قیمت آٹھ روپے

صفحات ۳۷



قیمت ۲/- روپے



قیمت ۱/۸/- روپیہ

جس نام کا آئین بھی بنا سکتے ہیں اب اسے ایک دفعہ جہلے دیں ہر آئین میں ترمیمی کی گنجائش ہوتی ہے۔ اور آزادی اہمیاں ساریہ واضعین کی غلطیوں اور غامضیوں کی اصلاح کرنی رہتی ہیں۔ اس طرح آہستہ آہستہ مملکت کا آئین نئی اور طبعی اختیار کرتا جاتا ہے۔ آپ بھی کچھ یہاں بھی ہونے دیں۔ جہاں تک طلوع اسلام کا تعلق ہے یہ حقیقت کسی سے پوشیدہ نہیں کہ اس کی منزل مقصود قرآنی نظام ربوبیت کا نفاذ ہے۔ ابتدائاً پاکستان میں اور پھر ساری دنیا میں۔ وہ اس کے لئے مسلسل اور تواتر جدوجہد کرتا رہا ہے اور کرتا رہے گا۔ لیکن وہ اس نتیجے سے کبھی ہٹتا نہیں کہ اس منزل تک پہلے ہی قدم میں نہیں پہنچا جاسکتا اس تک تدریج پہنچا جائے گا۔ اب رہا عبوری دور سواں ہے۔ اس قسم کے حالات ہوں گے اسی کے مطابق نظام کی تشکیل ہوگی اس تمام عرصہ میں اس بنیادی حقیقت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے کہ کسی ملک کے نظام کا آئین کے مطابق عناصر و اجزاء وہ آئین ناقص ہی کیوں نہ ہو بہر حال یہ آئینی اور سیاسی کی حالت سے بہتر ہوتی ہے۔ اس بنیادی اصول کے پیش نظر جاری کشش یہ رہتی ہے کہ کاروان ملت کا رخ ہے آئینی سے آئین پرستی کی طرف مڑتے رہیں۔ اور افراد کاروان میں ایسی نگرانی تبدیل پیدا کیے جائیں جس سے وہ ایک دن قرآنی نظام ربوبیت کی ذرا نی منزل تک پہنچ جائیں۔ ان تمام مایوسیوں کے باوجود جو نامساعد حالات قدم قدم پر پیدا کرتی جا رہی ہیں۔ ہم یقین ہے کہ اسی ہو کر رہے گا۔

شعب گریزیاں ہوگی آہر بلوہ خورد شیدے
یہ جہاں محور ہوگا لغت توحید سے
کس قدر سہانی ہوگی وہ عین جس دن سورج کی کرنیں اس
آسمانی انقلاب کا زندگی بخش پیغام لے آئیں گی اور
زمین اپنے پروردگار سے فیض کے نور سے جگمگا لے گی۔

کشمیر

معاذ اللہ آؤں کشمیر وہی اس اطلاع کا ذمہ دار ہے کہ مقبوضہ کشمیر کی نام نہاد اسمبلی نے کشمیری شہریت کا قانون بدل دیا ہے۔ اب تک ریاستی شہری ان کو سمجھا جاتا تھا جو قبضہ سے پہلے ریاست میں آباد تھے اور اس وقت سے باقاعدہ آباد بن گئے تھے۔ لیکن آئندہ ہر شخص جو دو سال تک ریاست میں رہا ہے اور جائداد غیر منقولہ بننے سے ریاست کا شہری تصور ہوگا۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے معاذ اللہ صوفی لکھتا ہے کہ اس کا نتیجہ ہوگا کہ بیشتر ہندوستانی ریاست میں جائداد نہیں رکھتے اور کشمیری کہلانے کے مستحق ہو جائیں گے۔ ہندوستانیوں کا کشمیر میں سکونت اختیار کرنا مطلقاً حیران کن نہیں کیونکہ ایک تو محنت بخش علاقہ ہے دوسرے ہندو فرقہ پرست ریاست کو ہندو ریاست میں بدلنے کے شدید مدعی ہیں۔ وہ شکایتی ہو رہے ہیں کہ چلے آئے ہیں اور اب جبکہ قانون شہریت بدل دیا گیا ہے تو ان کے خواب کی عملی تعبیر آسان ہو جائیگی۔

یہ اقدام ایک سلسلہ اقدامات کی کڑی ہے۔ جو بہت کشمیر میں جنگ کا اعلان ہوا ہے اور ہندوستان کو امن و اطمینان میں لانا ہے۔ مسلسل ریاست کو اپنا حصہ بنانا چاہا جا رہا ہے۔ کشمیر کے ہندوستان میں مدغم کرنے کی صورت یہ ہوگی تھی کہ قبضہ جیسے ہندوستان کے دوست کو بھی اس کے خلاف احتجاج کرنا پڑا۔ اپنی حالات سے متاثر ہو کر انہوں نے کشمیر کی آزادی کا تصور پیش کیا لیکن ہندوستان کشمیر کو مدغم کرنے پر اس حد تک گمراہ ہو گیا تھا کہ اس نے بڑی ڈھٹائی سے شیخ صاحب کو معزول کر کے جیل میں ڈال دیا اور بخشی جیسے جھوٹے گورنر پر شیخ صاحب کو ہندوستان کے لئے مطلقاً تسلیم کی تہی ثابت ہوئی۔ چنانچہ اس کے آنے کے بعد ہندوستان کا اثر جیل کشمیر میں اس حد تک بڑھ گیا ہے کہ اب کشمیر ہندوستان کا حصہ کہلا سکتا ہے۔ تازہ فیصلے سے کشمیر مکمل طور پر ہندوستانی ہی نہیں ہو جائیگا بلکہ آہستہ آہستہ ہندو ریاست بن جائیگا۔ یہ خدشہ بنیاداً نہیں کیونکہ کشمیر کے ہندو بنانے کا عمل ایک عرصہ سے جاری ہے۔ جموں کی مثال ہمارے سامنے ہے اس صوبے میں مسلمانوں کی اکثریت تھی لیکن اب وہاں ڈھونڈ سے سے بھی کوئی مسلمان نہیں ملے گا۔ تقسیم کے بعد ہندوؤں نے جموں میں بھی فسادات کا سلسلہ شروع کیا اور مسلمانوں کو بے پروائی سے قتل کیا۔ اور جموں کی تلوار سے بچے وہ بھاگ کر پاکستان آ گئے۔ جو کچھ جموں میں تلوار کے زور پر ہوا وہ اب وادی کشمیر میں قانون کے نام پر کیا جائیگا۔

ہندوستان کشمیر میں تو بے کچھ کر رہا ہے لیکن پاکستان کو جیلوں پہانوں سے مال رہا ہے۔ یہ فیصلہ کہ کشمیر مستقل استعماریہ ذریعے ہوگا ۱۹۵۱ء میں کیا گیا تھا لیکن ہندوستان نے سات سال تک اس پر عمل درآمد نہیں ہونے دیا۔ اب بھی کوئی توقع نہیں کہ عمل درآمد کوئی صورت پیدا ہوگی بلکہ ڈھونڈ سے کہا جاسکتا ہے کہ ہندوستان استعماریہ غلبے اور بحث جھٹکا ہے۔ تو گویا ہندوستان نہ محض کشمیر سے متعلق متفقہ فیصلہ پر عمل درآمد کیلئے تیار نہیں بلکہ اس مسلمان ریاست کو باقاعدہ طور پر ہندو ریاست بنا رہا ہے۔ چند سال کی طرح پاکستان کو شرفا کر وہ کہہ دے کہ کشمیر ایک ہندو ریاست ہے لہذا اس کے پاکستان میں شامل ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس وقت وہ خود استعماریہ کی پیشکش کر کے پاکستان کو جواب کر سکتا ہے۔

ہمیں افسوس ہے کہ حکومت پاکستان نے اس خطے کو نہیں بھانپا اور وہ کشمیر کے مذاکرات کو اس سے پیچھری ہو چلا رہی ہے جیسے کشمیر میں کچھ ہو ہی نہیں ہا۔ ذمہ پر عظیم مہلکی صاحب سال قبل برسرِ اقبال آگئے تھے تو انہیں ہندوستان نے ہرو سے براہ راست ملاقات کرنے کی ایسی دھم سنائی کہ کہ آج تک اس معاملہ میں بچنے ہوئے ہیں۔ اگر سابقہ تجربے کو نظر انداز ہی کر دیا جائے تو یہی کم نہیں کہ گذشتہ دو سال میں ہندوستان نے ہندوستان کی مفاہمت ہندی کا کوئی ثبوت نہیں پایا سمجھنے سے قاصر ہیں کہ پاکستان کیوں اس قدر مفاہمت کا شرف ہو رہی ہے۔ یہاں پر عظیم ہندوستان جی سے مل کر آئے ہیں لیکن اس کا نتیجہ

اس سے زیادہ کچھ نہیں نکلا کہ ہندوستان جی ہیران سے ملاقات کریں گے۔ یہ ملاقات کہیں گسٹ میں جا کر ہوگی۔ ہمیں اس ملاقات کے نتیجے سے متعلق کوئی خیال نہیں ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ ہمارے وزیر اعظم صاحب کو اس حد تک فانی تجربہ ضرور ہو چکا ہے کہ انہیں بھی اس سے کوئی خیال نہیں ہوگا۔ جب صورت یہ ہے تو کیوں اس طلسم کو توڑا جائے۔ اور یہ طلسم جتنا جلدی ٹوٹے بہتر ہے۔ کشمیر معاملے میں ہیران نہ صرف غفلت شعاری کا ثبوت دیا گیا ہے بلکہ یہ صورت برقرار رہی تو کشمیر سے ہم ہاتھ دھونا پڑیگا۔ اور کشمیر ہاتھ دھونے کا مطلب ہوگا کہ ہم اپنی شاہ رگ ہندوستان کے چنگل میں ڈال دیں گے۔

پاکستان خود کشی کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ ہندوستان کا ہندو دیکھتے رہنے کی بجائے اس معاملہ کو جلد از جلد باقاعدہ طور پر حل کرنے کی ضرورت ہے اور اس سے یہ ضمانت لی جاتی ہے کہ جب تک کشمیر کا تصفیہ نہیں ہو جاتا وہاں کی آبادی کا نام سب برقرار رہے گا اور اس قسم کے قوانین ساقط العمل سمجھے جائیں گے جو اس نامناسب کو بدلنے میں مخرج ہو سکتے ہیں۔ اگر اس قسم کی ضمانت نہ ملے تو مذاکرات مفاہمت کے سامنے کشمیر ہندوستان جائے گا اور اس سے مقدمہ کشمیر کی بنیاد بدل جائیگی اور پاکستان کا استحقاق ختم ہو جائے گا۔ یہ کام جلد از جلد کرنے کا ہے۔

نہری پانی کی تقسیم

دریاؤں کے پانیوں کی تقسیم کا مسئلہ ان مسائل میں سے ہے جو تقسیم کی وجہ سے پیدا ہوئے اور جنہیں ہندوستان ایک جہ کے طور پر پاکستان کے خلاف استعمال کرتا چلا آ رہا ہے۔ اگر نہری اور ہندو کی سازش سے پنجاب تقسیم نہ ہوتا اور کشمیر کو ہندوستان دھاندلی سے قابض نہ ہو جاتا تو آج اس مسئلہ کی نوعیت بالکل مختلف ہوتی۔ بہر کیف چونکہ ہندوستان کے تصرف میں پانی کے سرچشمے تھے اس لئے اس نے ازراہ تقاضا قلبی و پاکستان دشمنی جا دے جا پانیوں کے بہاؤ میں مداخلت کی اور ہمیں ان سے محروم کر کے ہمارے سرچشمے علاقوں کو محروم میں تبدیل کرنے کی طرح ڈالی۔ اس فیصلہ کے لئے اس نے تقسیم آب سے متعلق کسی قسم کا سمجھوتہ نہیں بنو دیا۔ مسئلہ میں ہندوستان نے پہلا ایلیسی ڈار کیا اور پانی کا پانی میں اس وقت روکنے یا جبکہ فصلوں کی سیرانی کیلئے پاکستان کو اس کی اشد ضرورت تھی۔ اس کا اثر پاکستان کی معیشت پر ایسا پڑا تھا کہ غذائی تحفظ پر گیا تھا اور پاکستان کو دو سرے ممالک کا دست نگر ہونا پڑا تھا۔ اس کے بعد ہندوستان نے دیباہانہ اقدام نہیں کیا لیکن دریاؤں کا بہاؤ قدرتی نہیں رہا اور وہ اس میں ضرور دخل دینا پڑا۔ اس سلسلہ میں قابل ذکر کوشش اس نے پچھلے سال بھارتیہ جنگ نہر جاری کر کے کی۔ اس نے ہر چند عالمی بینک سے وعدہ کر رکھا تھا کہ جب تک آبی تقسیم سے متعلق کوئی سمجھوتہ نہیں ہو جاتا وہ پانی کھیناؤ میں دخل نہیں دیگا۔ اس نے پوری ڈھٹائی سے اسکی خلاف ورزی کرتے ہوئے امداد اس خلاف ورزی کو جائز

قرارتیے ہوئے دریا کے تلخ پانی اس نہر میں منتقل کر دیا۔ لیکن پاکستان کے لئے بڑا صبر آزما تھا۔

اس کے ساتھ ہندوستان نے یہ کوشش بھی کی کہ عالمی بینک کی وساطت سے جو مذاکرات ۱۹۵۲ء سے جاری تھے انہیں ختم کر دیا جائے اور معاملہ نوپہی معلق رہنے دیا جائے۔ اتفاق سے یہ ممکن نہ ہو سکا اور بات پھر عالمی بینک کے پیچھے چلی گئی۔ عالمی بینک کی وساطت سے جو مذاکرات پاکستان اور ہندوستان کے مابین ہوئے ہیں ان کی حیثیت بھی جیسا کہ ہندوستان مصمم ہے کہ جو برتری اسے حاصل ہے اس میں سر موٹے نہ آئے وہ پاکستان کو دیاؤں کے پانی اپنے تصرف میں کھنا چاہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کم و بیش تین سال سے کوئی تصفیہ نہیں ہو سکا۔ اس کے برعکس پاکستانی نمائندے اپنے تفاعل کا ثبوت دیتے رہے جس سے پاکستان کا مقدمہ پوری طرح سلتے نہیں آسکا۔ اسکی پورٹ ہندوستان کا پٹرا بھاری رہا۔ چنانچہ گذشتہ سال جب عالمی بینک نے تجویز پیش کی کہ تین مشرقی دریاؤں جنہیں ستلج، بیامن اور راوی کا پانی کلیتہً ہندوستان استعمال کرنے اور چناب جیلاد سندھ پاکستان کے حصہ میں آئے تو ہندوستان نے شکایت کی تھی کہ عالمی بینک نے نامکمل معلومات کی بنا پر فیصلہ دیا ہے گواہوں نے اسے تسلیم کرنے سے انکار کر دیا تھا تاہم اس کی ذمہ داری ہمارے سپہنما مندوں پر عائد ہوتی تھی۔ کیونکہ وہ صحیح اور یکساں طور پر مقدمہ پیش کرنے سے قاصر ہے۔ گواہی مذاکرات کا بھی ایک کوئی قطعی فیصلہ نہیں ہو سکا۔ تاہم فیصلہ کی ایک عارضی سمجھوتہ طے کیا ہے۔ یہ سمجھوتہ یکم اپریل سے ۳۰ ستمبر تک کے عرصہ میں نافذ عمل ہے گا۔ اور اس کے خاتمے پر مکمل سمجھوتہ نہ ہو سکا تو اس میں توسیع کر دی جائے گی۔ اس سمجھوتہ کا مقصد یہ ہے کہ قطعی معاہدہ نہ ہونے کی وجہ سے پاکستان کی ضرورت نظر انداز نہ ہو جائے۔ اور اسے فصل خریدنے کے لئے مناسب مقدار میں پانی میسر ہو جائے۔ اس سمجھوتے کی نگرانی کے لئے پاکستان اور ہندوستان میں مشترکہ اور ہندوستان ہونی تو مناسب گھنٹہ بھر میں ہوں گے۔ جو آپس میں تبادلہ خیالات و مطالعہ احوال کرنے رہیں گے۔ اگر وہ معاہدہ پر عمل درآمد سے قاصر ہے تو معاملہ پیشگی میں دونوں ممالک کے مندوبین تک پہنچا دیا جائے گا۔ اور فریقین میں سے کوئی بھی اس معاملہ کو عالمی بینک تک پہنچا سکتا ہے۔ گویا سمجھوتے کا ایک اچھا پہلو یہ ہے کہ آخری تصفیہ تک پاکستان کی ضرورت کا خیال رکھا جائے گا۔ اور دوسرا یہ کہ اگر بالفرض اس پر عمل کسی وجہ سے نہ ہو سکا۔ تو معاملہ عالمی بینک تک پہنچا جاسکتا جس سے یہ توقع وابستہ کی جاسکتی ہے کہ وہ اسے سلجھائے گا اصولی طریق قابل اعتراض نہیں لیکن اس کے مفید ثابت ہونے کی واحد صورت یہی ہے کہ اگر خداخواستہ اس پر عمل در آمد میں کوئی دقت پیش آئے۔ تو اسے بروقت حل کر لیا جائے۔ کیونکہ دقت کا سوال بڑا اہم ہے۔ پاکستان کو فصل خریدنے کے لئے بروقت پانی نہ ملتا تو سارا سمجھوتہ ہی کاہر ہو جاتا۔

اس کی آخری شکل کیا ہوگی؟ ہماری پوزیشن بالکل واضح ہے۔ ہمارا ہنری نظام ان دریاؤں کا محتاج ہے۔ جن کے سرچشمے پاکستان سے باہر ہیں لہذا ان دریاؤں کا جس قدر پانی ہندوستان کے استعمال میں آئے گا۔ اس کا مضرت ہمارے اس نظام پر پڑے گا۔ لہذا ایک ضرورت تو یہ ہے کہ پانی کی مقدار اس قدر کم نہ کر دی جائے کہ یہ نظام مشکل ہو جائے۔ اور دوسری یہ کہ پاکستان کو مستقل متبادل ذرائع آبپاشی مہیا کرنے میں مدد دی جائے۔ تاکہ پانی کے نقصان کی تلافی ہو جائے۔ یہ آسان کام نہیں۔ اور پاکستان اس کے لئے سولہ سو ارب روپے خرچ کر سکتا ہے۔ اس قدر ضرورت کہ پیش نظر رکھتے ہوئے عالمی بینک نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ ہندوستان اس کی کو پورا کرنے کے لئے چھ کروڑ روپے پاکستان کو دے۔ یہ تجویز درست تھی کہ سابقہ تجربے کی بنا پر ہم ہندوستان کے وعدے پر اعتبار نہیں کر سکتے۔ اس قسم کے معاہدہ کی ذمہ داری عالمی بینک پر ہونی چاہیے اور پاکستان کو نودو دینا چاہیے کہ یہ ادائیگی بینک کی وساطت سے ہو۔ تاکہ کم از کم دقت میں اور اطمینان سے ضروری انتظامات ہو سکیں۔ ہم نے اس موقع پر ذرا تفصیل سے بات کرنے کی ضرورت اس لئے محسوس کی ہے کہ پانی کا مسئلہ ہمارے لئے زندگی اور موت کا مسئلہ ہے۔ اس سے ذرا سی لاپرواہی اپنی زندگی سے کھیلنے کے مترادف ہے۔ لہذا ہم حکومت پر ایک بار پھر واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ہم کوئی ایسا معاہدہ تسلیم نہیں کر سکتے۔ جو ہماری فوری اور مستقل

ضروریات کو پورا کرنے کا ضامن نہ ہو یا لفظ خوش آئند ہوا اور عملی نہ ہو۔ اگر کوئی ایسا معاہدہ منظور کر لیا جائے گا تو ہم اپنے حصر نامہ نقل پر دستخط کرنے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہوگا۔ اور اسے سرسبز سے استعمار سے ٹھکرا کر اپنی راہ عمل خود تلاش کرے گا۔

افغانستان کی بدعہدی

افغانی حکومت نے جس شہادت اور شہادت سے کہانی پر ہم کی توہین کی اور پاکستانی سفارت خانوں پر حملے کر کے نقصان پہنچایا ہے۔ وہ ہندو قوم کی صف میں اپنی مثال آپ ہے۔ حکومتی خزانہ گری کی اس سے بدتر مثال شاید کوئی اور ملین یہ تصویر کا صرف ایک نمونہ ہے۔ اس کا دوسرا رخ کچھ کم قابل لغت نہیں۔ پاکستان نے جب بین الاقوامی قواعد کے مطابق اس کی تلافی کا مطالبہ کیا تو اس نے صاف انکار کر دیا۔ اس کے بعد جب پہلے عربی شہزادہ مسعود بن عبدالرحمن اور بعد میں وہ اور مصری وزیر کرنل سادات مصالحت کے لئے سامنے ہوئے تو ان حکمرانوں نے بدعہدی کی مثال قائم کی، وہ کئی بار شرائط تسلیم کرنے کے بعد پھر گئے۔ چنانچہ اس وقت تک کوئی تین مرتبہ مذاہمت کا اعلان کیا جا چکا ہے۔ لیکن ہر اعلان کے بعد یہ خبر آجاتی ہے کہ کابلی فریق نے ایک نیا شوشہ کھڑا کر دیا ہے۔ اور جن کو جب پھر اعلان ہوا۔ تو اخباری اطلاعات سے معلوم ہوتا تھا کہ مندرجہ ذیل امور پر سمجھوتہ ہو گیا ہے۔

۱۔ پاکستانی پرچم شہزادہ مسعود پر لٹائے گا۔ اور افغانی کا پتہ کے ذریعہ اور فوج کے ایک سوسپاہی وہاں موجود ہوں گے۔

۲۔ کابل میں دیگر ممالک کے سفیری موند پر موجود ہونگے
۳۔ اس موند پر جرحہ اعلیٰ شائع ہوگا اس میں پشاور کا ذکر نہیں ہوگا۔

۴۔ جو بیخ قومی کمیشن پشاور کے مینہ واقو کی تحقیقات کرے گا

وہ فی الغوبہ نہیں بلکہ مناسب مدت میں کام شروع کر دے گا یہ مذاہمت بین الاقوامی قواعد کے مقابلے میں بڑی نرم تھی کیونکہ پاکستان نے تصفیہ کو چلانے کے خیال سے افغانستان کو کئی رعایتیں دے دی تھیں۔ لیکن حسب عادت افغانستان اس عہد سے بھی پھر گیا۔ چنانچہ ۲۳ جون کی اطلاع ہے کہ اس کے مجاہد حکمرانوں نے ایک اور مطالبہ پیش کر دیا ہے۔ یہ مطالبہ اس سے پہلے دو بار پیش ہو کر مسترد ہو چکا تھا اور افغانستان نے اسے ختم کر دیا تھا۔ اب معاملہ کا مینہ پاکستان کے زیر غور ہے۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ کابلی کو مصالحت کرنے والے کیا مشورہ دیں گے۔ اور کابلی کس فیصلے پر پہنچے لیکن مسلمی مذاہمت سے یہ حقیقت بخوبی واضح ہو چکی ہے کہ افغانستان نے غنڈہ گردی بھی کی۔ اور اب وہ اس کی تلافی کرنے کے لئے بھی تیار نہیں۔ ان حالات میں از لہ کے ہونے کو مزید اذیت دانا دانشمندی نہیں ہم سمجھتے ہیں کہ افغانستانی حکمرانوں کی مسلسل بدعہدی سے ہلنے کے اس کے سما کوئی حیاہ نہیں چھوڑا کہ ہم اس الٹی میٹیم پر عمل کریں جو ہمیں انہیں دیا گیا تھا۔ پاکستان نے افغانستان کو ہار گئی تک کی ہلکت دی تھی اور کہا تھا کہ اگر اس تاریخ تک تلافی نہ کی گئی تو اس کا معاشی مقابلہ کر دیا جائے گا۔ جس کو توقع ہے کہ اب ہم اس پر عمل کریں گے تو ہمیں دنیا سے اسلام کی ہمدردیاں بھی حاصل ہوں گی۔ کیونکہ سعودی عربیہ اور مصر کے نمائندوں نے تجربے سے دیکھ لیا ہے کہ افغانستان کے خلاف کیا گیا ہے۔

اس تصفیہ لغرض میں ممالک اسلامیہ کے لئے درس عبرت ہے۔ یہ اتحاد باہمی کے فقدان کا نتیجہ ہے کہ وہ کسی ایک ملک کو مجبور نہیں کر سکتے کہ وہ مسلمان ممالک کے معاملہ میں ہماری کاپی کا خیال رکھے اور مسلمانوں کے عمومی مفاد کو خطرات میں نہ ڈالے۔ جب تک اس کی کو پورا نہیں کیا جاتا۔ افغانستان کی بددعا میں اور بدعہدی کا کوئی مؤثر علاج ممکن نہیں ہوگا اگر سعودی عربیہ، مصر اور پاکستان یہ سبق لیکھ لیں اور اس کے مطابق باہمی تعاون سے کام کرنا شروع کر دیں، تو افغانی تصفیہ میں بہرمت ثابت ہو سکے گا۔

غیر مذہب دارانہ بیان

میں تو ہندوستان پاکستان سے متعلق ہی یہ اس لگا سے بیٹھا ہوا ہے کہ یہ ملک تادیر برقرار نہیں رہ سکے گا۔ لیکن مشرقی پاکستان کو خصوصیت سے اس سلسلہ کی کمزور کڑی سمجھا جاتا ہے۔ چنانچہ اس قوم کو کمزور کڑی کے لئے کسی کوشش میں ہو چکی ہیں۔ لہذا اللہ کے وہ کام دنیا دار ثابت ہوئیں۔ اس لگا ہی سے ہندوستان کے حیلوں میں تبدیلی آگئی۔ اور اس کا زیادہ اعتماد اعلیٰ جنگ پر ہو گیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ پروپیگنڈہ کا کوئی موند ضائع نہیں کیا جاتا۔ کچھ عرصہ سے ہندوستان میں شورش رہا ہے کہ مشرقی پاکستان سے ہندو بھاگ بھاگ کر آئے ہیں۔ اس پروپیگنڈہ کی حقیقت کیا ہے اور ہندوستان کا اس سے مقصد کیا ہے۔ اس پر طلوع اسلام

یہ تو غیر حاضری سمجھوتہ ہے جس کی افادیت دیتی ہے۔ اصلی سوال مستقل تصفیہ کا ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ وہ کب طے ہو سکتا اور

یہ تبصرہ کیا جا چکے ہے۔ یہ قابل ذکر ہے کہ آئنا شوہر چھانے کے باوجود بڑے سے بڑے پبلکنڈ کر کے والا بھی مشرقی پاکستان پر یہ الزام نہ لگا سکا کہ وہاں ہندوؤں سے نامہائز و نامہغفان سلوک بردار رکھا جاتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا گیا ہے کہ مشرقی پاکستان میں جانشی حالات اچھے نہیں۔ اس لئے وہاں سے ہندو ترک وطن کر کے آئے ہیں۔ خود پنڈت جی نے ایسے ہی خیال کا اظہار کیا تھا۔ گو یہ دلیل بالکل پچر ہے کیونکہ مٹائی تھی اور قوم تو وہ ہندو اور مسلمان دونوں کے لئے یکساں ہوتی چاہیے۔ لیکن اس سے بہر حال یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ ہندوؤں کو یہ شکایت نہیں کہ ان سے امتیازی سلوک کیا جا رہا ہے۔

کچھ عرصے سے یہ موضوع عوام سا ہوتا جا رہا تھا۔ لیکن سندھ کے نئے ہائی کورٹ مشر ڈیلیائی نے اسے از سر نو تازہ کیا ہے۔ آج مشرقی پاکستان کا دورہ کرنے کے بعد گلگت میں ۲۷ جون کو جو بیان دیا ہے وہ غیر ذمہ دارانہ فلڈ اور سنسنگ ہے۔ اگر مشر ڈیلیائی جیسے ذمہ دار حضرات بھی اس قبیل کی باتیں کر سکتے ہیں تو جنھیں فرقہ پرست ہند کہا جا رہا ہے وہ پاکستان کے خلاف جو بھی کہیں قابل نہیں ہے۔ آپ نے کہا ہے کہ چوٹی کے آدمی تو نہیں چاہتے کہ اقلیتیں ہندوستان جائیں لیکن نیچے کے حکام کا اس ہنریت سے متاثر ہونا وقت طلب ہے۔ صحیح تر الفاظ میں اس کا مطلب ہے کہ وہ بے گنہگار چوٹی کے آدمی چھوڑ کر ساری کی ساری اقلیتیں مشر ڈیلیائی کے خلاف ہے۔ یہ الزام ہے جس کی مشر ڈیلیائی کے علاوہ کوئی اور ہندو جرأت نہ کر سکا۔ آپ نے اسی ضمن میں یہ بھی فرمایا کہ پاکستان میں ہندوستان کے لئے بڑے غمخوار جذبات ہیں لیکن ان کی ایک حد تک وجہ یہ ہے کہ پاکستان کے بہت سے لیڈر یہ سمجھتے ہیں کہ ہندوستان بتدریج ترقی کی راہ پر گامزن ہے۔ اور بین الاقوامی میدان میں شہرت اور عزت حاصل کرنا جا رہا ہے۔

مشر ڈیلیائی کے نزدیک پاکستان کے جذبات خیرگانی ہندوستانی مروجہ برہمنی ہوتی عزت اور عظمت سے مرعوبیت کہلاتی ہے۔ یہ گلابی صداقت کا نتیجہ ہے۔ ہم اس موقع پر پاکستان کے جذبات کا ہندوستان کے جذبات سے تقابل کرنا ضروری نہیں سمجھتے۔ البتہ حکومت پاکستان سے یہ سوال کہتے ہیں کہ کیا کسی ملک کے نمائندے کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ ہماری نیت پر اس طرح شبہ کرے؟ اس کے ساتھ ہم مشر ڈیلیائی سے یہ گزارش کریں گے کہ اگر انھوں نے بیانات کا یہ انداز اور سلسلہ جاری رکھا تو وہ دونوں ممالک میں ایک خلیج حاصل کرنے کی قابل رشک شہرت حاصل کر لیں گے، ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ کیا ان کا مقصد یہ ہے؟

وحدت مغرب

مجلس دستور ساز کے انتخابات سے شخصی اور گروہی تصادم مفادات کا جو نیا دور شروع کر رہا ہے۔ وہ اس اعتبار سے بالخصوص امنزدگ ہے کہ اس کا اثر ان امور پر پڑے گا جن سے عہدہ برآ ہونے کے لئے مجلس معرض وجود میں لائی تھی۔ ان میں سے ایک اہم سکہ وحدت مغرب کا ہے۔ اس وحدت کی اہمیت و افادیت پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ لہذا اس وقت اس بحث کی ضرورت نہیں

اسی اہمیت و افادیت کے پیش نظر اس تجویز پر ملک میں عمومی اتفاق پیدا ہو گیا تھا۔ چنانچہ مغربی پاکستان کی صوبائی مجالس مقننہ نے اور صوبائی اور ملکی سیاست کے قابل ذکر افراد نے اس پر صاف کیا۔ اس عمومی اتفاق کے باوجود انتخابات کی فضا میں بعض حلقوں میں وحدت کے خلاف سرگوشیاں شروع ہو گئیں اور یہ اثر پیدا کرنے کی مذموم کوشش ہونے لگی کہ مجلس میں اس متفقہ تجویز کو پھر سے زیر بحث لایا جائے۔ تاکہ اسے ناکام بنایا جاسکے۔ یہ ذہنیت مکروہی ہے۔ لیکن قابل ہمت ہے کہ اگر سیاست کے وہ ہر سے یقیناً وحدت کے حق میں نہیں ہو سکتے۔ جنھیں اس کی وجہ سے ہمت جلنے کا یقین ہے۔

ان حالات میں ڈاکٹر خٹا صاحب کی وحدت مغرب سے متعلق لٹری تقریر بڑی بر محل ہے۔ اسے بجا طور پر واضحین آئین کے لئے یاد دہانی کہا جاسکتا ہے۔ کیونکہ ان کو بردت یاد دلانا گیا ہے کہ جو لائق ان کے ذمہ ہیں۔ ان اب اہم ذریعہ وحدت مغرب ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے فرمایا ہے کہ ممبروں کے خاتمے کی تجویز کو ملک کے گوشے گوشے میں پسند کیا گیا ہے۔ چنانچہ انھیں اطراف و جوانب سے ہزاروں پتلیاں تائید و تحسین موصول ہو چکی ہیں۔ یہی ہمیں بلکہ مجلس دستور ساز کی اہمیت و ترکیب میں کوئی ایسا عنصر شامل نہیں جس نے وحدت کی عطائیہ حمایت نہ کی ہو۔ لہذا مجلس سے بجا طور پر توقع کی جا سکتی ہے کہ وہ اولین فرہمت میں اس تجویز کو منظور کر دے گی۔ تاکہ انتظامی کوئل لے اس کا جو نقشہ تیار کر رکھا ہے۔ اس کے مطابق حبلہ از حبلہ کا روانی شروع ہو جائے۔

ڈاکٹر خٹا صاحب نے فرمایا ہے۔
"جو لاکھوں افراد گزشتہ نصف صدی کے دوران میں جنگ آزادی لڑتے رہے۔ اور اس کے لئے بڑی سے بڑی قربانیاں دیتے رہے۔ وہ ایک نصب العین کے حصول کے متنی تھے۔ وہ ایسے وطن کے خواب دیکھ رہے تھے۔ جس کے مالک وہ خود ہوں گے۔ جہاں عمرانی نا انصافی نہیں ہوگی۔ جہاں تمام فرزند ان وطن کو پوسے پوسے مواقع حاصل ہوں گے۔ جہاں وہ اپنی حکومت مشکل کریں گے جو ان پر نکلے نہیں ہوگی بلکہ ان کی بہبود کا ذریعہ ہوگی۔"

گذشتہ آٹھ سال میں اس خواب کی تعمیر کوئی قابل ذکر صورت پیدا نہیں ہو سکی۔ البتہ اب جو حالات سے پلٹا گیا ہے اس سے امیدیں بیدار ہو گئی ہیں لیکن یہ امیدیں کہاں تک پوری ہونگی۔ اس کا جواب مستقبل دے گا۔ ڈاکٹر خٹا صاحب ایسے جنگ آزادی کے سپاہی سے توقع ہے کہ وہ اس راہ میں کام آنے والوں کی ردعمل کی پکار نہیں گے۔ اور اس پر لبیک کہتے ہوتے "حکومت کو صحیح معنوں میں رفاہ عام کا ذریعہ بنائیں گے۔ اگر یہ تبدیلی واقع نہ ہوئی۔ تو خاتمہ میں وہ انقلاب برپا نہیں ہو سکتا۔ جس کے پیدا کرنے کی توقع وحدت سے دالبتہ کی جا رہی ہے لبیک یونٹ کا قیام مقصد نہیں حصول مقصد کا ذریعہ ہے۔"

"ہند بھاری"

۱۷ جون کو لاہور آبادیاتی انڈیکس ٹری لارڈ لائڈ نے برطانوی لوٹا

امروز میں بیان دیتے ہوئے کہا کہ حکومت کی رٹے میں باغی قبائلوں کی بوائی بھاری سے تباہی اجتماعی جہان ادا کرنے والوں کے لئے سزا کا سب سے زیادہ انسانی طریقہ ہے... چونکہ انھیں کوئی پہلے متنبہ کر دیا جاتا ہے اس لئے جاتی نقصان کا احتمال کم ہو جاتا ہے۔

یہ بیماری رائل ایر فورس نے ۲۰ مئی کو عدن کے ان قبائل پر کی تھی۔ جن پر الزام یہ تھا کہ وہ مخالفت کے باوجود خراگے کاروان حضرت کی طرف لئے چلے گئے تھے۔ اس بیماری سے نجات فرمیں ہو گئی بلکہ اس کی آگ اور بھوک اٹھی۔ چنانچہ ۱۵ جون کو قبائلوں نے ایک خونریز تصادم میں دو انگریز دستروں اور آٹھ کو اور ہلاک کر دیا۔ بعض اطلاعات سے یہ بھی پتہ چلے ہے کہ قبائلوں نے کوئی پانچو بھلائی سپاہیوں کو زخمی لے لیا ہے یہ معلوم نہیں کہ تازہ ترین صورت حال کیا ہے کیونکہ ان علاقوں میں جو کچھ ہوتا رہا ہے۔ معاملات کی کمی کی وجہ سے اس کی کم سے کم خبریں آتی ہیں۔ انگریز نے "ہند بھاری" کی اصطلاح پہلی مرتبہ استعمال نہیں کی۔ اس کی تاریخ استعماریت ایسے غیر انسانی اعمال سے پٹی پڑی ہے۔ آج بیسویں صدی کے نصف آخر میں بھی اگر وہ ان متردک اصطلاحوں کو استعمال کر رہا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کا واسطہ ایک ایسی پسماندہ قوم سے پڑا ہے جو ذہنی اعتبار سے تاریخ کے اس دور میں بس رہی ہے جس میں اصطلاحیں مرنے لگی ہیں۔ لیکن آج اس کے باب کا آخری ورق بھی لٹا جا چکا ہے کیا انتہائی حیرت اور افسوس کا مقام نہیں کہ اس دور میں بھی یہی انسانیت سوز حرکتوں کا تختہ مشق مسلمان ہیں! اور ایسا ہو کیوں نہ ممالک اسلامیہ میں ایسی نفسی غمی ہے کہ ان میں ایک دوسرے کے مصائب کا کما حقہ احساس ہے نہ وہ مظلوم معاشرے کی مدد کو بیچنا اپنا فریضہ سمجھتے ہیں۔ جب تک عدم توجہ کا یہ عالم سے صلاح احوال کی توقع عبت ہے۔

ذاتی ملکیت
کا اصول
ملا کے نزدیک بڑا مقدس ہے
لیکن
اس بارے میں قرآن کا حکم کیا ہے؟
اس کی تفصیل
"نظام ربوبیت"
میں دیکھئے

تاریخی شواہد

(۲۱)

مذکورہ صدقہ صانع پر ایک مرتبہ پھر غور کیجئے اور دیکھئے کہ ان چند محضوں میں تغیر و تکرر نظر منصب حکومت اور اصلاح معاشرت کے مختلف گوشوں کو کس طرح جامع طور پر یکجا کر دیا گیا ہے! جانتے ہیں کہ چونکہ سلسلہ انبیائے عظام میں نہیں کیا گیا۔ اس لئے ہم انہیں رسول قرار نہیں دے سکتے۔ لیکن اس تعلیم کے متعلق واضح ہے کہ شیخ نبوت سے اکتساب ضیاء کیا گیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ہود کی تعلیم اس وقت تک جزو زنجی اصلی شکل میں موجود تھی۔ اور جب اس تعلیم کو قرآن کریم کی بھی مسند مل جائے۔ تو اس کی صحت و عظمت میں کسے کلام ہو سکتا ہے۔

یہ ہیں دو لغتان بجا حکمت و دانائی اور دانش و بینش میں زبان زد خلائق ہیں۔ جب کسی کے پاس آسانی تبدیل ہو تو اس کے ذریعہ صیرت کی کرنیں کیوں نہ دنیا بھر میں پھیل جائیں؟

گرچہ خود پر نسبت ایست بزرگ ذرہ آفتاب سامانیم

قوم عاد کے سلسلہ قرآن کریم نے ایک مرد دانشمند و نیک سیرت (لقمان) کا بھی ذکر کیا ہے جو حضرت ہود کی شریعت کے متبع تھے۔ انہوں نے اپنے بیٹے کو مخاطب کر کے نصیحتیں کی ہیں جو کہ وہ ابدی حقائق پر مبنی ہیں۔ اس لئے قرآن کریم نے انہیں اپنے ۲ غموش حفاظت میں جگہ دے کر بقائے دوام عطا کر دی ہے۔ لقمان حکیم کی تاریخی حیثیت ابھی تک تین کے ساتھ متعین نہیں ہوئی (اس لئے اسے زمانہ کے احکامات اس فریضہ کو بھی ادا کر دیں گے) ہم نے ان کا جو زمانہ متعین کیا ہے۔ وہ قبا ہی ہے۔ اور بعض اسی روایات پر مبنی جو دوسری روایات سے زیادہ قابل اعتماد معلوم ہوتی ہیں۔ بعض کا خیال ہے کہ یہ حضرت ایوب کے بھائی تھے۔ بعض کہتے ہیں کہ آپ حضرت داؤد کے زمانہ میں پیدا ہوئے۔ اور ایک ہزار سال تک زندہ رہے بعض کا خیال ہے کہ یہ ایک حبشی غلام تھے۔ مستشرقین بھی اس باب میں کوئی متعین رائے نہیں رکھتے۔ میل کا خیال ہے کہ یہ یونانی ایساپ (AESOP) سے الگ کوئی اور شخصیت نہیں (OR-SPRANG & ER) کا خیال ہے کہ یہ ایونکس کے لکھائی (ELXAI) ہی کا دوسرا نام ہے۔ (HITTI) اپنی تاریخ عرب میں اسی خیال کا حامل نظر آتا ہے۔ تو رات کی کتاب الاثناں میں یاد کے بیٹے (امثال ۱۳) اور ہمایوں بادشاہ (امثال ۱۳) کی حکمت کی باتیں۔ عرب کے لغتوں کی نصیحت سے ملتی جلتی ہیں۔ اس قیاس کے مطابق جناب لقمان کو بھی اسمعیل کی بیٹی سے ہونا چاہیے۔ غرضیکہ کثرت تعبیر سے یہ خطاب بھی ایک پریشان ہے۔ اور جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے۔ اس کا اصل آئینہ زمانہ کے انکشافات کا منظر، قرآن کریم تاریخ کی کتاب نہیں۔ اس لئے اس نے لقمان کی تذکرہ و عظمت سے بحث کی ہے جب دلچسپ اور مقام و زبان سے نہیں۔ اور ہمیں تک نہیں بھی اپنے آپ کو محدود رکھنا چاہیے۔

اہم سامعین سے جن قبائل نے اللہ دن عرب میں حکومتیں قائم کیں ان میں سے مشہور قبیلہ (ملکہ قوم) توڑ کا تھا۔ ان کی ترقی کا زمانہ عادی اولیٰ کے بعد کا ہے۔ یہ قوم عرب کے شمال مغربی حصہ پر حکمران تھی جسے وادی قریظی کہتے تھے حجران کا دارا حکومت تھا۔ جو اس قدیم ماستر پر واقع تھا جو حجاز سے شام کی طرف جاتا ہے۔ وادی قریظی کے گرد و پیش کامیابان ہاں ہر سردار اب ہے۔ لیکن انہیں نشان ماد سے لبریز۔ قرآن کریم نے اس قوم کو عادی کا جانشین بنایا ہے۔

وَأَذْكُرُ ذُرِّيَّةَ حَبْشَةَ لُحْيَانَ مِمَّنْ خَلَقْنَا إِذْ خَلَقْنَا النَّاسَ وَنَحْنُ عَادِلٌ
فِي الْأَكْزَفِ نَحْنُ ذُنُوبٌ مِّنْ ذُنُوبِهِمْ فَمَوْسَرًا وَأَعْيُنُهُمْ فِي
الْخِبَالِ يَبْتَازُونَ كَمَا ذُكِرُوا لِلْعَالَمِ الْأَعْلَىٰ ذِكْرًا لِّئَلَّا تُخْشَوْا فِي الْأَرْضِ
مُفْسِدِينَ فِيهَا (پہلے)

اور وہ وقت یاد کرو جب کہ عدل تھے اس قوم عاد کے بعد اس کا جانشین بنایا، اور اس سرزمین میں اس طرح لبادیا کے میدانوں سے محل بنانے کا کام لیتے ہو اور پہاڑوں کو بھی توڑ کر اپنا گھر بناتے ہو۔ پس اللہ کی قدرتوں کو یاد کرو اور ملک میں سرکشی کہتے ہوئے خرابی نہ پھیلاؤ۔

حضرت موسیٰ کے زمانہ سے پیشتر ان کی تباہی ہو چکی تھی۔ کیونکہ دربار فرعون کا مردوس اپنی قوم سے کہتا ہے کہ۔

وَقَالَ الَّذِينَ آمَنُوا لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي آلِ فِرْعَوْنَ آيَاتٌ لِّئَلَّا تُخْشَوْا
مِثْلَ مَا أَتَىٰ آلَ فِرْعَوْنَ وَآلِ لُوطٍ وَإِنَّكُمْ لَمِنَ الْمُتَكَبِّرِينَ
وَمَا اللَّهُ يُرِيدُ لِيُطْلِمَ الْأَعْيُنَ وَيَكْفُرَ بِكُم مِّثْلَ مَا كُفَرْتُمْ
بِئْسَ مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ (پہلے)

اور لو کہ فرعون کے (مردوسوں نے کہا کہ لے میری قوم کے لوگو! اگر تم اپنے اس انجبار اور بد عمل سے باز نہ آئے تو مجھے تمہارے متعلق (بھی) اور دوسری قوموں جیسے روز بد کا اندیشہ ہو (مثلاً) جیسے قوم نوح، اور عاد اور ثمود اور ان کے بعد کی قوموں (مثلاً قوم لوط وغیرہ) کا حال ہو جائے کہ وہ تباہ کر دی گئیں اور صفحہ ہستی سے ان کا نام و نشان ہی مٹا دیا گیا۔ یہ سب کچھ ان کی ہی کی مدعا میں ہے کہ تم نے کفر کیا۔ (درد) خدا تو (اپنے) بھروسوں پر ظلم کرنے کا بھی ارادہ بھی نہیں کرتا۔ لے میری قوم! میں تمہارے متعلق صحیح پکار کے دن دہم مجازات عمل سے ڈرتا ہوں۔

قوم نوح کی بربادی کے بعد، بنی سام کی پہلی ترقی قوم عاد سے ہوئی جن کا سکن احقاف کا علاقہ تھا۔ اس قوم کو توت و شمت اور دولت و ثروت کی فردانی عطا ہوئی تھی۔ اپنی کو عادی آرم یا ذات اتما بھی کہتے ہیں۔ یہ پہاڑوں کے پربڑے شیبہ تلے اور اونچے اونچے نشانات پر کھڑے دولت و شمت کے ساتھ انہیں دانش و بینش بھی عطا ہوئی تھی۔ لیکن چونکہ یہ چیزیں ضابطہ خداوندی کے تابع نہ تھیں۔ اس لئے ان کے نتائج امن و اصلاح کے بجائے ظلم و فساد کی صورت میں سامنے آئے تھے۔ ان کے نظام زندگی کو صحیح خطہ پر متشکل کرنے کے لئے ان کی طرف حضرت ہود مبعوث ہوئے۔ انہوں نے ہود کی انقلابی دعوت پیش کی، جو وہی آسمانی کام مقصد اور اس پر تپے یعنی مکرش و تکبر پر غور کیا کہ ہاتھوں سے توت و اقتدار اور رزق کے حشر سے ہمیں کو تمام انسانوں کو خدا کے نظام پر ہدایت کے تابع لے آئے ظاہر ہے کہ اس سے ایک طرف سرداران قوم کے عقیدہ و استیلا پر زور پڑتی تھی۔ اور دوسری طرف دنیا سے مذہب کے ارباب من دون اللہ کی تقدس و عقیدت کی سندیں چھینی تھیں۔ اس لئے ان دونوں کی طرف سے مخالفت مبعوث تھی۔ اور اب حکومت نے مستحضر و استہزاء اور تڑپ سے کلام لیا۔ اور مذہب کے خود ساختہ علم پر داروں نے یہ کہہ کر کام کو مشتعل کیا کہ دیکھو! یہ نئی تعلیم تمہارے آباؤ اجداد کے مسلک کے پیچھے ضلالت ہے۔ اور اس داعی انقلاب کا مقصد یہ ہے کہ تمہیں تمہارے اسلاف کی روش سے ہٹانے کے لئے جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے یہ لوگ علم و عقل بھی رکھتے تھے لیکن جب علم و عقل جذبات کے تابع ہو گیا تو وہ علم رہتا ہے اور مذہب عقل و عقل۔ بلکہ اس وقت ان دونوں کا فریبہ سمائے اس کے اور کچھ نہیں ہوتا کہ وہ جذباتی مقاصد کے بردے کار لائے کے ذرائع بن جائیں۔ چنانچہ یہی اس قوم کے ساتھ ہوا۔ انہوں نے عقل و ہوش سے سوچا ہی نہیں کہ ہمیں ہلاکت و بربادی کیسے ملتی و ہمیں جنہم سے بچا کر امن و عافیت کی جنت کی طرف دعوت دی جا رہی ہے۔ انہوں نے مخالفت کی اور جی بھر کر مخالفت کی۔ حضرت ہود نے امکان بھر کوشش کی کہ وہ اپنے نظام حیات کو نظام خداوندی کی صحیح خطہ پر لے آئیں۔ لیکن چونکہ اس سے ان کی ہوس خون آشامی کی تسکین نہیں ہو سکتی تھی اس لئے انہوں نے اس دعوت کی طرف کان ہی نہ دھرا۔ چنانچہ ان کے جرائم سنگین سے سنگین ترم لے گئے۔ اور جب قانون ممانعت نے اعزازہ کر لیا کہ ان کا سامرا علاج ہو چکا ہے اور اس کا ترمہد انسانیت کے ضابطہ کے لئے ہلاکت آفریں بنا جا رہا ہے۔ تو اس اہل قانون کے مطابق یہ فیصلہ کر دیا گیا کہ اس زہر اور دھڑکے کو کھا کر الگ پھینک دینا ہی ضروری ہے۔ چنانچہ ان پر تباہی کا خدا کا حکم آیا۔ اور آدمی کے ایک قیامت نیر طوفان نے ان کی بستیوں کو دفن بنا دیا۔ اور اس کے بعد دنیا میں صرف ان کے افسانے باقی رہ گئے۔

ایمان لاتے رہو گے اور ان کی مدد کرو گے..... تو میں ضرور تمہارے گناہ تمہیں سے دور کروں گا اور ضرور تم کو ایسے باغوں میں داخل کروں گا جن کے نیچے نہریں جاری ہوں گی اور جو شخص بھی اس کے بعد کفر کرے گا تو وہ بیشک راہ راست سے دور جا پڑا، مگر یہودیوں نے اس ہمد کو توڑ دیا۔ کتب میں تشریح کی اور انبیاء کے متعلق بالخصوص آنحضرت کی بعثت کے متعلق پیٹنگوں کی اور مواثیق کو بھلا دیا (رہم) آیت ۱۹ میں بعثت محمدیہ کا ذکر ہے جو اپنے نبیوں کی بشارتوں کو پورا کرنے کے لئے مبعوث ہوئے تاکہ تم اسے یہودیو! یوں نہ کہو کہ کوئی نذیر و نذیر شیعہ جو ان کا مصدق ہو نہیں آیا، مگر یہود نے روگردانی کی یہاں تک کہ انتظامی معاملات میں مفاد عامہ کی خاطر بھی آنحضرت کو حکم ماننے سے انکار کر دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ

وکیف یحکمونک و عند ہم التوراة فیہا حکم اللہ ثم یتولون من بعد ذلک وما اورثک بالمومنین (۲۳)

اور وہ تجھے دسے محمد حکم کیوں رکھے، ماننے لگے۔ جب کہ وہ ان صحائف انبیاء و تورات سے بھی روگردان ہیں جن میں (یہودیوں پر ایمان لانے اور تجھے حکم بنانے کے متعلق) اللہ کا حکم ہے۔ اور (حقیقت یہ ہے کہ) ان کا تورات کی نوشتوں پر ایمان ہی نہیں داگرا ان کا ایمان ان پر ہوتا تو وہ ضرور تجھے حکم مان لیتے۔

اس کے بعد رکوع سات پوسے کا پورا ما انزل اللہ پر ایمان لانے کی اہمیت پر جو بتایا گیا ہے کہ کس طرح یہ اصول کہ اپنے زمانے کے نبیوں کے ما انزل اللہ پر ایمان لایا جائے پہلے نبیوں اور امتوں کا معمول بننا رہا ہے۔ چنانچہ یہودیوں اور نصاریٰ کی کتب کو بطور نظیر پیش کیا گیا ہے:-

انا انزلنا التوراة فیہا ہدی و نور بحکمک بما النبیون الذین اسلموا للذین ہادوا والذین نبیون الاحبار بما استخفظوا من کتب اللہ و کافوا علیہا شہداء فلا تخشوننا من و انخسوا ولا تشعروا بانفنی ثمنا قلیلا و علی حکمک بما انزل اللہ فاذلک ہم الکفر جن (۲۴)

تحقیق ہم نے تورات کے (حقیق) نازل فرمائے۔ ان میں ہدایت اور روشنی تھی خدا کے نبی جو احکام الہی کے فرمانبردار تھے وہ اپنے اپنے صحیفوں کے مطابق یہود کو حکم دیتے تھے اور ربی اور اجار بھی اسی قاعدے پر کار بند تھے، اور اس کے دھکوں اور ہرمانیوں پر گواہ تھے پس اسے گروہ یہود اس زمانے کے ما انزل اللہ کے قبول کرنے میں، انسانوں سے نہ ڈرو۔ اور میری آیتوں کو رد نہیو فیما سے کے سستے داموں (فروخت نہ کرو۔ زیاد رکھو) کہ جو کوئی خدا کی نازل کی ہوئی کتاب دجو اس زمانہ کا انزل اللہ ہے) کے مطابق حکم نہ یوں رادفکس کے حکم کو نہ مانیں، تو ایسے ہی لوگ کافر ہیں۔

اس کے بعد آیات کا خلاصہ یہ ہے

آیت ۲۵ میں قوانین الہی کے بدلنے کی ضرورت کا اصول تورات کے ایک حکم کی مثال دیکر بھیجا گیا ہے۔ تورات کے قانون جرح و قصاص برابر برابر بدل لینا، جرح و قصاص اور اجار میں قرآن نے معافی کی صورت کا امان ذکر فرمایا۔ فمن تصدق بہ ذھو کفارہ و تلذذ ذنیر قرآن ۲۶ اور ۲۷ آیت کے آخر میں ما انزل اللہ کے مطابق حکم کرنے کی تاکید آیات ۲۶-۵۰ میں اسی قاعدے کے مطابق ایک سے ما انزل اللہ راخیل کے نزول کا اور اس کے مطابق نصاریٰ کو حکم کرنے کی تاکید ہے اور پھر ایک آیت اور آخری

ما انزل اللہ قرآن کے نزول کا ذکر ہے پہلے صحیفوں کے قاعدے اور ان کی پیش گوئیاں اس آخری صحیفے پر سچی ٹھہری ہیں۔ وہ اب ان پہلے صحیفوں کا گم ہونا ہے۔ اب یہ صحیفہ و قرآن، در فاسل جو اس سے پہلے کا زمانہ جاہلیت کے حکم میں ہے۔ اب اسی کے مطابق حکم ہوگا کہ آیت ۲۷ میں پہلے بیان ہو چکا ہے،

عزیز تورات کو جو وہ صحیف بنی اسرائیل ماننے میں قرآن مجید کا عام اصول کہ ہر ایک کتاب کتاب تھا نہیں اٹھاتا۔ بلکہ اس اصول کی اس سے تائید فرمادیتی ہے۔

قادیانی حضرت کے نزدیک یہ عقیدہ کہ انبیاء میں آخری اور تیسری نبی کا فرق کیا جائے ضروری ہے کیونکہ اس سے ان کا مذہب کی بنیاد راسخ ہوتی ہے۔ مگر جو تشریح انبیاء اور کتب کی ہم نے کی ہے اسکی تائید ان کی تشریح سے بھی ہوتی ہے۔ چنانچہ انبیاء کے متعلق قادیانی عقیدہ بتدریج اب یہ بن گیا ہے:-

(۱) پھر یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ جب کوئی نبی آجائے تو پہلے نبی کا علم بھی اسی کے ذریعے ہی ملتا ہے۔ یوں اپنے طور پر نہیں مل سکتا۔ اور ہر نبی اپنے والدانی پہلے نبی کے لئے بمنزلہ جبریل کے ہوتا ہے۔ پہلے نبی کے آگے دیوار کھینچ دی جاتی ہے اور کچھ نظر نہیں آتا سوائے آتے والے نبی کے ذریعہ دیکھنے کے۔ یہی وجہ ہے کہ اب کوئی قرآن نہیں سوائے اس قرآن کے جو حضرت مسیح جو حضرت مسیح نے پیش کیا..... اور کوئی نبی نہیں سوائے اس نبی کے جو حضرت مسیح موعود کی روشنی میں کھائی دے (میاں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان کا خطبہ جمعہ مندرجہ بالا الفضل مورخہ ۵ جولائی ۱۹۵۵ء منقول از معراج انسانیت)

(۲) انبیاء اس لئے آتے ہیں تاکہ ایک نئے سے دوسرے دین میں جو تبدیلی کریں اور ایک قبلہ سے دوسرا قبلہ مقرر کرادیں۔ اور بعض احکام کو منسوخ کریں اور بعض نئے احکام لادیں (مکتوب احمدیہ جلد پنجم نمبر چہارم ص ۳۳)

ان اقوال کی روشنی میں آیت ۲۷ پر نور فرمائیے۔ کیا نبی اسرائیل کا ہر نبی اپنے پہلے نبیوں کے لئے بمنزلہ دیوار تھا اور اسکے صحیفہ کے سوا کوئی اور صحیفہ تھا؟

نہی اور اس کی کتاب میں جو باہم تعلق ہوتا ہے۔ اس کے متعلق ملاحظہ ہو۔

(۱) جو شخص نبوت کا دعویٰ کرے گا اس دعویٰ میں ضرور ہے کہ وہ ایک امت بنا لے جو اس کو نبی سمجھتی ہو اور اس کی کتاب کو کتاب اللہ جانتی ہو اور آیتہ کا نام لے لے (۲) اور نبی کی کتاب یہی ہوتی ہے کہ ما انزل اللہ کو جو کر لیا جائے۔ کیونکہ حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام سب انبیاء کے مظہر اور پرورد ہیں تو ان کا ما انزل اللہ من ربہ بہ برکت حضرت محمد و قرآن شریف اس قدر زیادہ ہے کہ کسی نبی کے ما انزل اللہ سے کم نہیں بلکہ اکثر سے زیادہ ہوگا۔ فالجہ۔ اور حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک لحاظ سے صاحب کتاب یعنی نا ثابت ہو گیا (الفضل قادیان مورخہ ۵ فروری ۱۹۵۵ء بحوالہ معراج انسانیت صفحہ

شرعیات کیا ہے اور صاحب شرعیات نبی کون ہوتا ہے؟ اس کے متعلق بھی سن لیجئے۔

”یہ بھی تو سمجھو کہ شرعیات کیا چیز ہے؟ جس نے اپنی وحی کے ذریعے سے چند لہر دہنی بیان کئے اور اپنی امت کے لئے قانون مقرر کیا۔ وہی صاحب شرعیات ہو گیا..... میری وحی میں امر بھی ہے اور نہی بھی..... اب دیکھو خدا نے میری وحی اور میری تعلیم پر بیعت کو..... تمام انسانوں کے لئے اسکو معیار نجات ٹھہرایا“ (اربعین ص ۶ ص ۶۷ معراج انسانیت صفحہ

۱۷ ایک قادیانی جملہ کے ایڈیٹر نے اپنے فرقہ دارانہ عقائد کے لئے اس آیت کو بطور دلیل پیش کرتے ہوئے آیت کے اس ٹکڑے (الذین اسلموا) کا ترجمہ اور تشریح کرنے میں عام مسلم اصولوں سے اس حد تک تجاوز کیا ہے کہ اس کا ذکر کرنا گریز ہو گیا ہے اس کا ترجمہ یہ ہے وہ نبی..... جو تورات کے تابع تھے اور تشریح یہ ہے؟ اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ تورات کے بعد کچھ ایسی نبی آتے تھے جو نبی شرعیات بنائے تھے۔ بلکہ وہ تورات کو ہی نافذ کرنے پر لڑتے تھے۔ (الذین اسلموا) کا لفظ صاف بتا رہا ہے کہ وہ تورات کے تابع نہیں تھے۔ وہ الذین اسلموا کا ذکر یا لگے ضرورت نظر آتا ہے کیونکہ کوئی نبی ایسا نہیں ہو سکتا جو ذریعہ نذر نہ ہو۔ شہد ہے کہ صاحب مفسر فرماتا ہے۔ چنانچہ ایڈیٹر نے اپنی مطلبیاری کی دیوانگی میں اس ترجمہ کو بھی اعراض کیا ہے جو قادیانیوں کے مستند (authentic) انگریزی ترجمہ قرآن میں ہے۔ یہ ترجمہ قرآن زیر سرپرستی حضرت مرزا شریف الدین مٹھو ہوا ہے اور صدر کلین صمدی قادیان نے شائع کیا ہے۔ (الذین اسلموا) کا ترجمہ میں یہ ہے (who were obedient to the prophet) یعنی انبیاء جو خدا کے فرمانبردار تھے ایڈیٹر نے انبیاء کے متعلق ایسے لفظ استعمال کیے ہیں جو قرآن سے ناواقفیت ہی پر مبنی ہیں۔ عارفانہ۔ کیونکہ قرآن میں بار بار انبیاء کے لئے اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار ہونے کی صفت آئی ہے۔ حضرت ابراہیم کے متعلق اس صفت سے حضرت ابراہیم و حضرت اسمعیل کے متعلق نما اسلام ۲۷ انبیاء اور اولاد ماہم کے لئے و نحن لہ مسلمون ۲۸ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اس صفت ۲۹ دانا اول المسلمین وغیر ہا۔

یہ قادیانی اقبال جو ادھر نقل ہوئے تو قادیانیوں کے اس عقیدہ کے بھی خلاف جاتے ہیں کہ کوئی نبی پہلے نبی کا جز یا ناطل یا امتی یا تابعی نہیں ہوتا ہے۔ ان کی رو سے ہر نبی مستقل نہیں ہوتا ہے اور اس جسم کے نبی ان کے عقیدے کے مطابق امیر صاحب بھی تھے۔ لیکن ان کے باوجود یہ حضرات غیر تشریحی کے عقیدہ کی بھی رٹ لگاتے رہتے ہیں پھر قرآن کی تعلیم کے یکسر خلاف ہیں۔

۲۵، مہرم خواجہ عباد اللہ اختر صاحب (جہلم)

ذو رات کے متعلق 'مہرم خواجہ عباد اللہ صاحب اختر کی تحقیق حسب

ذیل ہے۔ (طلوع اسلام)

"تورات کے معنی ہیں قانون (Law) قرآن کی کسی آیت سے ثابت نہیں ہوتا کہ توراہ صرف وہ کتاب ہے جو حضرت موسیٰ پر نازل ہوئی لیکن آٹا ثابت ہوتا ہے کہ توراہ کا اطلاق اس کتاب پر ہوتا ہے جو حضرت ابراہیم اور یعقوب کے بعد اور حضرت موسیٰ کے پہلے نازل ہوئی اس لئے اسکے نزل کا آغاز حضرت موسیٰ سے ہوا۔ اور تکمیل جیسا کہ لنگے چل کر بیان کروں گا اسیری بابل سے پہلے توراہ پیشتر ہوئی۔ ارشاد قرآن ہے کہ

وَقَفَّيْنَا عَلَىٰ آثَارِهِم بِعِيسَىٰ ابْنِ مَرْيَمَ..... مِنَ التَّوْرَةِ (آ۲۱)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّبِعُوا حُجُوجَ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ (آ۲۲)

اِنَّ الْاِنشَاءَ لَمِنْ حُجُوجِ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ (آ۲۳)

ان تانزل التوراة (۴۰)

جس طرح قرآن بابتیل کا مصدق ہے خود بابتیل نہیں اسی طرح انجیل توراہ کی مصدق ہے خود توراہ نہیں مگر احکام توراہ دونوں میں ہیں اور بعض تفسیریں بیان کئے گئے ہیں۔

"کتاب" یہی اصطلاح اہل کتاب کی ہے اسی کا ترجمہ یونانی لفظ "کتاب" یعنی "کتاب" (بصیغہ جمع) ہے، لاطینی میں یہی لفظ "کتاب" (بصیغہ واحد) ہے۔ حقیقت یہی ہے کہ بابتیل کتاب کا مجموعہ ہے اور حضرت موسیٰ کی کتاب ہے، "توراہ" اسی کتاب کا ایک حصہ ہے دیگر حصے چھوٹی کتابیں تھیں اور کچھ اخلاقی نظمیہ وغیرہ ہیں۔

توراہ میں اسفار موسیٰ یا مخصوص "المثنیٰ" (Deuteronomy) اور صحت انبیاء کا وہ حصہ شامل ہے جو احکام شریعت کے بارہ میں ہے۔ قرآن میں زیادہ تر حوالہ المثنیٰ کی آیات کا دیا گیا ہے۔ توراہ کی بنیاد بھی یہی ہے اور یہ وہی احکام (Common Commandments) ہیں جو اصولی اور مستقل ہیں، ان میں سے سات مع حکم توحید انجیل (Gospel) اور تورات (Scriptures) میں لکھے ہیں۔

قرآن میں "یا اهل الکتاب" کا خطاب صرف اہل بابتیل ہی ہے اور نہ صرف اہل کتاب بلکہ انجیل کے انبیاء پر نازل ہونے والے انجیل میں "شریعت اور انبیاء" (Law & Prophets) توراہ کا ایک ساتھ مذکور ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ شریعت کا مفہوم اہل کتاب شریعت موسوی ہی سمجھتے تھے، شیک اسی طرح جس طرح ہم مسلمان انجیل شریعت اسلامیہ قرآن اور احادیث و اجتہادات سمجھتے ہیں اس میں کچھ شک نہیں کہ شریعت اسرائیلیہ کا اکثر و بیشتر حصہ ان احکام کا تھا جو اسرائیلیوں میں مذکور ہیں۔ یہود ہر ایک حکم جو ان میں لکھا ہوا ہے مستقل ناقابل تغیر و تبدل یقین کرتے ہیں لیکن مستقل اصولی احکام تو صرف درمیان میں باقی سب فرعیہ ہیں۔ انبیاء نبی اسرائیل انہی فرعیہ احکام میں ترمیم و ترمیم و ترمیم کے حالات ذہنی و خارجی کرتے رہے اسی طرح جس طرح قرآن تو مستقل کتاب اصولی رہی ہے اس کے مطابق ہر ایک زمانہ کے ذہنی اور خارجی حالات کے مناسبتاً کچھ اور غلط فہمی اشوری احکام وضع کرتے رہے جیسا کہ مذکورہ احادیث میں ہے۔

چونکہ حالات ہمیشہ بدلتے ہیں اس لئے آنحضرت کے وضع کردہ وقتی احکام میں غلط فہمی ترمیم کرتے رہے۔ جس طرح اسرائیل اسفار موسیٰ کے جو ایک حکم کو درجہ علاوہ دوسرا اصولی احکام میں مستقل حیثیت دیتے رہے اسی طرح آج مسلمان بھی آنحضرت اور خلفاء بلکہ فقہاء کے اجتہاد کو مستقل حیثیت دیتے ہیں۔ ہم نے اس موضوع پر مفصل بحث اپنی کتابت اصول فقہ اسلامی میں کی ہے جو ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور شائع کر چکا ہے۔

الغرض یہی احکام فرعیہ ہیں جن کو ظاہر یہود اصولی احکام کے برابر مشدّد سے بلکہ بڑھ کر تسلیم کرتے رہے اور جو نبی ان میں کچھ ترمیم کرنا چاہتا اسکی مخالفت کرتے رہے، سچ فرماتے ہیں کہ یہ انبیاء کے قانون کی اولاد سے وغیرہ" (تمیہ و تفسیر) قرآن میں ہی اسکی طرف اشارہ ہے "یفتون انہیں"

مثلاً ایک فرعی حکم موسیٰ قرآنی کا ہے جیسا کہ مذکورہ اسفار موسیٰ (احبار) میں ہے۔ لیکن المثنیٰ اور دوسرا احکام موسوی میں اسکا ذکر نہیں اور انبیاء نبی اسرائیل مسلسل اسے ایک مذہب رسم قرار دیتے رہے۔ بلکہ عام جوانی قرآنی کو ہی منسوخ کیا

تکلیف ندادی آواز پر کان دہرنے اور اطاعت کرنے سے بڑھ کر موسیٰ قرآنی اور عام حیوانی قرآنی خدا کی خوشنودی ہے، تحقیق اطاعت اور شکرستہ دل سے بہتر قرآنی اور منیہ سے کی چربی نہیں" (۱- اصولیہ)

"ای خدا تو قرآنی نہیں چاہتا اگر تو پناہ فرماتا تو میں ضرور پیش کرتا، تو موسیٰ قرآنی سے خوش نہیں ہوتا۔ بہترین قرآنی شکرستہ دلی اور توبہ ہے (زبور ۱۱۰)

"خداوند خدا نے فرمایا کہ تمہاری قرآنیوں کی کثرت کس کام لگے۔ میں سوختی قرآنی سے سیر ہو چکا۔ میں بہانم، بیلون اور بصریوں اور بکریوں کے لہو اور چربی کا مطالبہ نہیں کرتا (ایسی ۱۱) خداوند خدا نے فرمایا کہ جیسا میں ان کو مصیبت سے باہر لایا تو میں نے انکو سوختی قرآنی اور عام قرآنی کا حکم نہیں دیا تھا، تمہارے تو آٹا ہی حکم دیا تھا کہ مری آواز دہی بند لیا، انبیاء پر کان دھرنے اطاعت کرو (ہوسیاہ ۱۱)

"حقیقی قرآنی مسخر تقویٰ ہے" (زبور ۱۱۰)

آیات اور بھی بہت ہیں بلکہ المثنیٰ (۱۱۰) میں واضح الفاظ میں کہا گیا ہے کہ تقویٰ کی قرآنی پیش کرو، علاوہ ان میں زبور ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹ اور دیگر داری کو بہترین قرآنی قرار دیا گیا ہے۔ امثال ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹ اور کے بارے میں ہے کہ اللہ کے ہاں قابل قبول نہیں۔ امثال ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹ اور سیح ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹ اور ارشاد قرآن ہے کہ

اَلَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ اِلٰهًا غَيْرَ الَّذِيْنَ اَدْعُوْنَ سَوَاءٌ اَسْمَاءُ هُمْ اَوْ سَمٰوٰتُ هُمْ اَوْ اَرْضٌ هُمْ اَوْ مُلْكُ هُمْ اَوْ اَنْفُسُهُمْ سَوَاءٌ لَّهُمْ اَلْمَثَلُ (۱۱۰)

ان کنتم ضد قیوم (۱۱۰)

توراہ کی آیات محولہ کی رو سے یہود کا دعویٰ قطعاً باطل ہے، توراہ کے احکام فرعیہ اور بھی بہت ہیں جن کو اہل کتاب اکثر ترک کر چکے ہیں مگر ہائے طلئے اسلام نے موضوعات کے نذر سے انکو ابھی تک قائم رکھا ہے۔

تو تاریخی واقعات جو بابتیل میں مذکور ہیں اس امر کی تائید میں ہیں کہ اسیری بابل سے بہت عرصہ پیشتر توراہ کی تکمیل ہو چکی تھی، اسیری کا واقعہ ۵۸۶ قبل مسیح کا ہے، حضرت داؤد کی نسل سے شاہ یہود یہ ہوا آتش ۵۸۶ قبل مسیح کے زمانہ میں مکمل نسخہ توراہ لیکھ لیا، یہی موجود تھا،

(۲- شاہان یہودی مورخ یوسف (Josephus) کے بقول، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱

اسلام کی سرگزشت

گذشتہ اشاعتوں میں عربوں کے قومی مخالفانہ و امتیازات بیان کئے جا چکے ہیں نیز یہ بھی بتایا جا چکا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں عربوں کی حیات عقلمند کسی قسم کی تھی آج کی فرصت میں یہ بتایا جا رہا ہے کہ یہ حالات جن میں وہ جیتے تھے ان کے اخلاقی اور اجتماعی کوائف پر کس طرح اثر انداز تھے حتیٰ کہ ان کی زبان بھی اس سے کئی طور پر اثر پذیر ہو چکی

جس قوم کے حالات و کوائف اس قسم کے ہوں۔ ایک طرف فقر و فاقہ ہو اور دوسری طرف لوٹ مار کی یہ گرم بازار ہو کہ پانی انکا اور صاف پھونپن گیا ہو اور سے خیر محفوظ اور خطرناک ہوں جہاں ہر لمحہ دشمنوں کی لوٹ مار کا دھرم کا لگا رہتا ہو نہ کوئی قاعدہ ہو نہ کوئی قوت نون جس کی پیڑی کی جباتی ہو ساتھ ہی کوئی حکومت موجود نہ ہو جو ظالم سے قصاص لے سکے اور راستوں کی حفاظت کر سکے تو کیا وہ اسکے لئے مجبور نہیں ہوں گے کہ شجاعت و فدا اور غرور و دلدادگی کے ہاں بڑے فضائل میں سے شمار ہونے لگیں۔ یہی کچھ ہم ان کی عقلیت کے بارے میں کہہ سکتے ہو۔ انصاف، اعظم، شیر شتر قابل ذمت اور قابل مدح ہونے کا فیصلہ اس کے تابع ہوتا تھا کہ تباہی طور وہ کس چیز کے عادی ہیں۔ اور وہ جن چیزوں کے عادی ہوتے تھے وہ اپنی عیادت کے تقاضوں کے تابع ہی عادی ہوتے تھے۔

اس دور کی عربی زبان اور عربی لہجہ کو دیکھو تو وہ بھی اس نوع کی زندگی کا ایک طبی نتیجہ اور اس قسم کے معاشرہ کی ایک طبی تصویر نظر آئیگا۔ چنانچہ زبان کے الفاظ میں۔ مثلاً۔ انتہائی وسعت اور وقت و باریک بینی کو ملحوظ رکھا گیا جو ہر بشر طبعیہ وہ الفاظ ان معانی سے تعلق رکھتے ہوں جو ایک بدوی عیادت میں ضروریات زندگی میں داخل ہوتے ہیں۔ اس قسم کے الفاظ تو مٹے ہی ہیں۔ لیکن ان الفاظ میں یہ وقت نظر ملحوظ نہیں رکھی گئی جن کے معانی کا تعلق ان چیزوں سے نہیں تھا جو ان کی ضروریات زندگی میں داخل ہوں چنانچہ اونٹ کو لیتے جو بدوی زندگی کا ایک ستون ہے۔ یہ ان کی بہترین غذا، بہترین لباس اور بہترین سواری کا ذریعہ ہوتا ہے۔ صحار میں عربوں کی زندگی قریب قریب محال اور نامکن ہو جاتی اگر اونٹ کی مہربانیاں کو نصیب نہ ہوتیں۔ یہی وجہ ہے کہ عربی زبان اونٹ کے متعلقات سے استفادہ مالا مال ہے کہ انہوں نے کوئی ایسی چھوٹی یا بڑی چیز چھوڑی نہیں جس کا کسی کسی طرح اونٹ سے تعلق ہو سکتا ہے۔ ہر چیز کیلئے انہوں نے لفظ یا الفاظ وضع کر چھوڑے ہیں۔ انہوں نے انہوں کے لئے الفاظ وضع کئے۔ ان کے گل اور دلاہت کے لئے الفاظ وضع کئے۔ اس کی عمروں کے لئے اور وہ دھننے کے لئے۔ دودھ پلانے کے لئے، دودھ چھڑانے کے لئے، درازی اور خندگی میں خوشنمائی کے لئے، فریبی اور لاغری کیلئے اور

کے لئے، اون کے لئے، چارہ کیلئے، جگال کرنے کے لئے، چرائے کے لئے، اونٹوں کے بیٹھنے کے لئے، ان کے پشاپوں کے لئے، ڈوں کی مختلف حرکات کیلئے، رفتار کی انواع و اقسام اور ریاضت کے لئے، کجا دوں کے کچھ کجا دوں کے اندر کی چیزوں کے لئے، ان تمام چیزوں کیلئے جو اونٹوں پر ہانپا جاتی ہیں، اونٹوں کی ان ریتوں کے لئے جو ان کے پیٹوں میں باندھی جاتی ہیں، ان ریتوں کو کھولنے اور اتارنے کے لئے، اونٹوں کے نشانات کے لئے، ان کے عیوب کیلئے، ان کی ناز اور دوسری بیماریوں کے لئے، غرض کہ ہر بات اور ہر چیز کیلئے انہوں نے الفاظ وضع کر چھوڑے ہیں۔ پچاسوں نے اس پر کتنا نہیں کیا کہ ایک چیز کیلئے انہوں نے ایک ہی لفظ وضع کیا ہو بلکہ باریک باریک فرقوں کے ساتھ انہوں نے ہر چیز کیلئے کئی کئی الفاظ وضع کر ڈالے ہیں۔ اب فدا اونٹ سے ہٹ کر گزشتی کی طرف آئے تو اس ضمن میں ہمیں عربی زبان کا دامن نہ ہٹا ہی تنگ نظر آئیگا۔ جیسا کہ انہوں نے اونٹ کا حق ادا کیا ہے کئی کا حق قطعاً ادا نہیں کیا۔ انہوں نے نہ کشتی کے تمام اجزاء کو بیان کیا ہے نہ کشتی کی مختلف اقسام کے لئے جدا جدا الفاظ وضع کئے ہیں کچھ الفاظ ضرور موجود ہیں جن کا کشتی سے تعلق ہے لیکن۔۔۔ ان کا مقابلہ اگر ان الفاظ سے کیا جائے جو اونٹ ادا اس کے مختلف احوال سے متعلق ہیں تو۔۔۔ ان کا ذکر نہ کرنے کو بھی جی نہیں چاہتا۔ بلکہ اگر ہم ان الفاظ کی تلاش و جستجو سے کام لو جو کشتیوں اور ان کے متعلقات سے تعلق رکھتے ہیں تو ان میں زیادہ تر الفاظ ایسے ملینگے جو عربی نہیں ہیں بلکہ کسی غیر عربی لفظ کو عربی بنا لیا گیا ہے۔ جیسے سیکیا، یجتا، یجتا، اور امجدو، عیسر۔ اور بلاشبہ ان میں سے زیادہ تر الفاظ ایسے ہیں جو عہد جاہلیت کے بعد وضع ہوئے ہیں۔

یہ ایک واضح مثال ہے۔ اس قسم کی اور بھی متعدد مثالیاں موجود ہیں۔ چنانچہ صحرائی زمین میں جو شیلے، پہاڑیاں، بلنیاں ہوتی ہیں اور ان میں جو کچھ گھاس چارہ اور حشرات اور ہوا ہوتے ہیں، عربوں نے ان میں سے ہر چیز کی تعین کر کے اور ان کے لئے مختلف الفاظ بھی وضع کئے ہیں، سنگلاخ زمین، سخت زمین، ہموار زمین، وسیع زمین، ایشیہ زمین، اکوہانی فصل کی زمین، سنگریزوں والی زمین، زمین کے بلند ٹکڑے وادیاں ان کی تمام اقسام کو انہوں نے شرح و بسط سے بیان کیا ہے

اور ان کیلئے لفظ یا متعدد الفاظ وضع کئے ہیں۔ لیکن فریاد اور سمندروں کے متعلق یا سمندری چیزوں مثلاً چھیلوں، سیپیوں، موجوں مختلف قسم کے پانیوں سے متعلق ان کی زبان کچھ سرایتی نہیں ہے۔ اسی قسم کی اور بہت سی مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں۔ اس کی دلیل میں غالباً یہ کافی ہوگا کہ ابن سیدہ کی کوئی کتاب مثلاً شخص کو اٹھائیے۔ اس کتاب کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ایک موضوع سے متعلق کلمات کو ایک مقام پر جمع کر دیتا ہے۔ اس کتاب کو سامنے رکھ کر کشتی کے ساتھ تمام موازنہ کر سکتے ہو۔ ابن سیدہ نے اونٹوں اور اونٹوں کے متعلقات پر کام کر کے ہونے سے سزے کو لیتے ہوئے ۱۷۴ صفحات کو گھیر لیا ہے۔ وہ الفاظ ان سے ملنے میں جو عربی طور پر ادا ہر اور ہروری کتاب میں بکھرے پڑے ہیں۔ جبکہ کشتی اور متعلقات کشتی کے لئے اسی کتاب میں سات صفحات سے بھی کم لکھے ہیں۔ بالفاظ دیگر یوں کہہ لیجئے کہ کتاب کے اگر سترہ حصے کئے جائیں تو اونٹوں سے متعلق الفاظ پر پوری کتاب کا سترہوا حصہ مشتمل ہے۔ اگر تم یوں کہو کہ کام عیسر میں جو الفاظ اونٹوں سے متعلق موجود ہیں وہ عربی زبان کے عہد کا سترہوا حصہ ہیں تو یہ حقیقت کچھ بے بیاد نہ ہوگا۔ یہ ذاتی نسبت ہے جو ہم نے بیان کی ہے۔ اسکی وجہ نہیں یہ ہے کہ عربوں کی بدوی زندگی میں اونٹوں کو زندگی کے بڑے ستون کی حیثیت حاصل ہے۔

یہ تو محسوسات میں تھا۔ بعینہ ہی کچھ تم معنوی چیزوں کے متعلق دیکھو گے۔ چنانچہ سرور، ابو دلہب اور راحت و آرام سے متعلق کلمات بہ نسبت شدت، جنگ، فکر، تباہی و متعلق کلمات کے تعداد میں بہت ہی شوشے ہیں۔ تم نے دیکھا ہوگا کہ انہوں نے مصیبت (دداہیہ) سے متعلق الفاظ میں کس قدر تعلق سے کام لیا ہے۔ انہوں نے اس کیلئے استفادہ الفاظ اختراع کر دیئے جن کو شکار کرنے کے لئے اہل لذت تک جاتے ہیں۔ چنانچہ حزم نے ان الفاظ کو جمع کرنے کی کوشش کی تو وہ چار سو سے اوپر نکلے حتیٰ کہ اہل لذت کو کھنڈا پڑا کہ مصیبت (دداہیہ) کے ناموں کی کشتی ایک مصیبت بن گئی ہے۔

وجہ یہ ہے کہ بدوی معاشرہ کی طبیعت یہی چاہتی ہے۔ یہ بیچارہ بیچاری اور فخر و فاقہ کا معاشرہ ہوتا ہے، وسعت و نعمت کا معاشرہ نہیں ہوتا۔ اگر تم زمانہ جاہلیت کے عربی لہجہ کو لنگھان شروع کرو تو وہاں بھی ہمیں بعینہ ہی چیز نظر آئیگی کہ اونٹوں اور اونٹوں کے تذکرہ، اشعار اور شعرا کے کئی پرکس قدر عیاں رہا ہے۔ نرم اور سنگلاخ زمینوں کے بیانات نے کس قدر اشعار کو گھیرے رکھا ہے۔ اس طرح جب یہ شعر اے مددوں کی تعریف کرتے ہیں اپنے مددوں کی شہنائی کرتے ہیں اپنے ان اخلاق۔ سخاوت اور بہادری کی شہنائی کا کثرت تذکرہ کرتے ہیں جو ان کے عہد میں عام تھے۔ بہادری اور بہادری کی تعریف و دروس پر لوٹ ڈالنے اور مخالفین کی لوٹ مار کی مدافعت کرنے کو ان کے ہاں بڑی قدومنزلیت حاصل تھی۔ ان کی تشبیہات اور ضرب الامثال میں بھی ہمیں یہی عنصر غالب نظر آئیگا۔ یہ تمام چیزیں ان کی عیادت کی نوعیت سے پیدا ہوئی تھیں اور ان کی زندگی کی ایک سچی اور صحیح تصویر تھیں

مطبوعات طلوع اسلام

مطبوعات طلوع اسلام کی شرائط ایجنسی

شرح کمیشن

معراج انسانیت - ۲۲ مئی ۱۹۵۴ء - ۳۳ مئی ۱۹۵۴ء
 ۲۲ مئی ۱۹۵۴ء - ۲۲ مئی ۱۹۵۴ء
 شدہ کتب واپس نہیں لی جائیں گی۔ (۳) اپنی فرمائش پر اس پر
 کو بعد وضع کمیشن سے کم کی نہیں ہونی چاہیے۔ (۵) ہر آرڈر کے علاوہ
 کم سے کم چوتھائی رقم پیش کی جانی چاہیے۔ در نہ تین مہینے ہو سکے گی
 نوٹ: - کراچی کے ایجنٹ صاحبان دفتر طلوع اسلام سے
 ملنا چاہئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بک نمبر ۳۱۱۳ کراچی

معراج انسانیت

از پسر ویسز۔ سیرت صاحب قرآن علیہ الخیرۃ داسلام کو قرآن کے آیتے میں دیکھنے کی سہلی اور کاشیا
 کو شش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت
 اور دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ جس سے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلائی گلیڈ ڈکاغذ معنیوٹا حسین جلد
 بھر گرہ پوش۔ قیمت - ۱۰ روپے

ابلیس آدم

از پسر ویسز۔ سلسلہ معراج القرآن کی دوسری جلد ہے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق
 نقتہ آدم۔ ابلیس۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بری تخلیق کے ۶۶ صفحات۔
 قیمت - ۷ روپے

قرآنی دستوپاکستان

اس میں پاکستان کے نئے قرآنی دستور کا خاکہ لیا گیا ہے۔ اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت
 کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ دو سو چوبیس صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام

اسلامی حکمت کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں
 پسر ویسز اور علامہ سلیم جبراجپوری کے مقالات۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔
 ۸۰ صفحات۔ قیمت - دو روپے

سیلم کے نام

از پسر ویسز۔ نوجوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا شگفتہ دل
 اور اچھا جواب۔ جس سے سائز کے ۲۰۸ صفحات۔ قیمت - چھ روپے

قرآنی فیصلے

دعا کے ذمہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن کی روشنی میں بحث۔
 ۲۰۸ صفحات۔ قیمت - چار روپے

اسباب زوال امت

از پسر ویسز۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا مرن کیا ہے اور
 علاج کیا؟ ایک سو اڑتالیس صفحات۔ قیمت ایک روپے آٹھ آنے

جشن نامے

ایسے عزائمات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر سکھات بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر
 است سالہ دور آزادی کی سمیٹنی جونی تاریخ۔ ۲۵۷ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول

یہ کون تھا کہ کہ یہ عظیم اکوئی اور غلط کوئی؟ مزاج شناس رسول مزاج شناس کون ہیں؟
 اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ ۲۴۸ صفحات۔ قیمت - چار روپے

مقام جیشد

حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ ایک جا نہیں ملتی
 اور جلد میں ہر جگہ کے قریب چار سو صفحات اور قیمت فی جلد۔ چار روپے

فردوس گمشدہ

از پسر ویسز۔ ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔
 خاص ادبی نقطہ نگاہ سے اردو لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۲۱۷ صفحات۔ قیمت - چھ روپے

نوادرات

از علامہ مولانا محمد امجد علی صاحب صاحب۔ چار سو صفحات۔ قیمت - چار روپے

اسلامی معاشرت

از پسر ویسز۔ مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے پھرنے کے ذمہ نگار۔ سرکاری ملازمین
 کے فرائض و ذمہ داریاں۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر سلسلہ۔ آئی آئینہ ہیں۔
 ۱۹۲ صفحات۔ قیمت دو روپے

نظام رپوبلیٹ

از پسر ویسز۔ انسان کے معاشی مسائل کا اسلامی حل اور ذاتی ملکیت کا اسلامی تصور اور
 حاضرہ کی عظیم کتاب۔ صفحات تین سو ملے۔ قیمت دو روپے

اقبال اور شران

قیمت تسم اول۔ چھ روپے۔ قسم دوم۔ (غیر جلد)۔ چار روپے
 از پسر ویسز۔ علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محرم پروردگار صاحب کے انقلاب آفرین
 مقالات کا مجموعہ۔ جسٹ کے ساتھ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

تمام کتابیں جلد میں اور گرہ پوش سے آراستہ۔ وصول ڈاک ہر حالت میں بذمہ فریاد

مطبوعات طلوع اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۱۳۔ کراچی

چاندی پریس بھولڈ روڈ کراچی

طلوع اسلام کثیر تعداد میں شائع ہو کر پاکستان

و ہندوستان کے علاوہ غیر مالک میں ہر طبقے کے
 لوگوں کے پاس جاتا ہے۔ اس میں پچھنے والے
 اشتہارات ہزاروں خریداروں کی نظروں سے
 گزرتے ہیں۔

بڑھتی ہوئی اشتہارات، و تفصیلات ناظم ادارہ (شعبہ اشتہارات)
 سے حاصل کیجئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بک نمبر ۳۱۱۳۔ کراچی

ماہنامہ طلوع اسلام

دہانے پچھے

ماہنامہ طلوع اسلام کے جوڑنے پرچے دفتر میں موجود
 ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۴۹ء	اگست، ستمبر، نومبر، دسمبر
۱۹۵۰ء	نومبر
۱۹۵۱ء	مارچ تا نومبر
۱۹۵۲ء	اگست تا نومبر
۱۹۵۳ء	جنوری کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

پرچے بڑھانے سے طلوع اسلام کو چوتھائی قیمت پر اور
 دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دیدئے جائیں گے۔

خواہشمند حضرات اپنی فرمائشیں جلد بھیجیں۔ ورنہ پرچے
 ختم ہو جانے کا احتمال ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

صقائے وصبر

چلتے ہیں۔

قرآن میں ہے کہ جب کشتی بھنور میں پھنسی ہے تو مسافر کو خدا یاد آنے لگتا ہے اور جب ہوا ساحل پر پہنچ جاتی ہے تو پھرتے پھرتے فراموش ہو جاتا ہے۔ مجلس آئین ساز کے انتخابات کی رو سے مختلف پارٹیوں کی جو پوزیشن متعین ہوتی ہے اس میں مسلم لیگ وزارت لےنے بن بونے پر قائم نہیں رہ سکتی۔ لیگ کو بہتر سے صرف چند چھین ٹھہرتیں حاصل ہوتی ہیں۔ اس سے لیگ کے صدر اور موجودہ مرکزی وزارت کے مدارا لہام محترم محمد علی صاحب کے اپنے اقتدار کی نیا ڈنگ لگاتی نظر آ رہی ہے۔ اپنے اب انہیں خدا یاد آ رہا ہے۔ چنانچہ انہوں نے الیکشن کے بعد ڈوھا کے میں اپنی پہلی تقریر میں فرمایا ہے کہ مذہب اسلام کو سیاست اور معاشرت سے الگ نہیں رکھا جائیگا۔ پاکستان کا دستور قرآن و سنت کے مطابق مدون ہونا چاہیے۔ انقلاب ڈوھا کے مورخہ ۲۴ جون ۱۹۵۴ء میں فرمایا کہ یہی محترم محمد علی صاحب ہیں جنہوں نے لندن میں فرمایا تھا کہ مذہب ان کا ایک بڑی معاملہ ہے اسے سیاست سے کوئی شکر نہیں ہونا چاہیے۔ یہ غیر صحیحی محترم علی ہیں (قرآن کے بیان کے مطابق) عزتاً ہی کے وقت تو فرعون جیسا منکر اور مشکبھی خدا پر ایمان لے آئے۔ اگرچہ ایسے ایمان کا جو جواب بارگاہ خداوندی سے ملتا ہے اس پر خود قرآن شاہد ہے۔

باقی رہا یہ کہ پاکستان کا آئین قرآن و سنت کے مطابق ہونا چاہیے۔ تو اس پر ہم بدل کہیں گے کہ تری آواز گئے اور مدینے۔ لیکن ہمیں اس کا بھی علم ہے کہ جب ہ لوگ اس قسم کا نعرہ لگاتے ہیں جن کے سامنے قرآن و سنت کا کوئی متعین مفہوم نہیں ہوتا تو اس سے کس قدر خیاباں پیدا ہوتی ہیں اسی قسم کا نعرہ مرحوم لیاقت علیخان نے امریکہ میں بلند کیا تھا جب کہا تھا کہ پاکستان اسلامی آئیڈیالوجی کی تجربہ گاہ ہے جس میں ایسا آئین تیار ہوگا جس کی مثال دنیا کا کوئی آئین پیش نہیں کر سکے گا۔ نعرہ یہ بلند کیا اور اس کے بعد قرارداد مقاصد وہ پیش کی جس کی کوئی کل سیدھی نہیں تھی اور جو خدا جنت نصیب کرے اور جو مجلس آئین ساز کے لئے ایسی چھپکلی نبی جیسے مذاکلتے نہ نکلتے۔ اسی کا مدد تھا کہ وہ مجوزہ (قرآنی مثال کے مطابق) دن بھر سوت کا تھی اور شام کو خود کبیر تھی اور وہ کامل سات سال تک اسی ادھیڑ میں مصروف رہی تا نکہ وہ اٹک کو پیاری ہو گئی۔ اب اس نوموود آج کی پیدائش پر گٹائے محمد علی اس کے کان میں پھرہ اذان دے لے ہے جس کا مفہوم وہ کچھ نہیں سمجھے تھے۔ آپ کو اعتبار نہ ہو تو کسی پریس کانفرنس میں ان سے پوچھ لیجئے کہ قرآن و سنت کے مطابق آئین سے ان کا مفہوم کیا ہے اور وہ سنت کہاں سے لیگی جیسے وہ آئین کی بنیاد دستار دینا

مسلم لیگ کے مخالف نہیں تھے بلکہ وہ صوبے کی مسلم لیگ قیادت سے نالاں تھے؛ انقلاب ۲۴ جون ۱۹۵۴ء۔ لیگ کے انتخابات کے وقت ارباب لیگ کا ارشاد ہوتا ہے کہ مسلم لیگ کانگریس اور کئی کے کھمبے کے ساتھ بندھا ہوا تو تم اس کھمبے کو دوڑا دو۔ کیونکہ اس کھمبے کی فتح، لیگ کی فتح اور اس کی شکست لیگ کی شکست ہے۔ لیکن اب مسلم لیگ کے صدر صاحب فرماتے ہیں کہ نہیں۔ مشرقی پاکستان میں لیگ کے امیدواروں کی شکست لیگ کی شکست نہیں تھی بلکہ ان لوگوں کی شکست تھی جن سے عوام نالاں تھے۔ یعنی اب اصول یہ غور کر

(۱) جہاں لیگی امیدوار ناکام رہے وہ ناکامی لیگ کی نہیں بلکہ اس امیدوار کی ہے کیونکہ لوگ اس سے خوش نہیں تھے اور

(۲) جہاں لیگی امیدوار کامیاب ہوئے وہ تو وہ کامیابی لیگ کی ہے۔

یعنی لیگی امیدوار کامیاب ہو یا ناکام ہے۔ مسلم لیگ پیرل کامیاب تصور کی جائیگی۔ اس لئے کہ اگر اسے ناکام تصور کر لیا جائے تو پھر اسلام کو بھی ناکام ماننا پڑیگا۔ اور یہ کفر کے مراعات محترم محمد علی صاحب نے نہیں تیار کیا ان پر یہ عقود کہے گئے کہ لیگی قیادت سے عوام نالاں تھے؛ کیا جو وقت یہ اس لیگی قیادت کی کامیابی کیلئے طوفانی دھڑک رہا ہے تھے اس وقت امیدواروں کی علم نہیں تھا کہ عوام ان لیڈروں کو نالاں ہیں؛ سرسبز اکثر تواراؤ آنا ایسے ہی مودعوں پر بولتے ہیں۔

محترم محمد علی صاحب نے اپنی تقریر میں یہ بھی فرمایا کہ جو لوگ کہتے ہیں مسلم لیگ مرچلی ہے وہ غلطی پر ہیں۔ مسلم لیگ کبھی مر نہیں سکتی۔ اس لئے کہ اکی موت و حقیقت اسلامی آئیڈیالوجی کی موت ہوگی۔ دارلنگ نیوز۔ ڈوھا کے ۲۴ جون ۱۹۵۴ء لیجئے اب دنیا کو معلوم ہو گیا کہ وہ کونسا ستون ہے جس کے سہارے اسلامی آئیڈیالوجی کی عمارت کھڑی ہے۔ وہ ستون ہے پاکستان مسلم لیگ جس کے صدر محترم محمد علی صاحب ہیں۔ اگر لیگ باقی نہ رہی تو دنیا میں اسلام بھی باقی نہیں رہیگا۔ اس لئے اسے وہ مسلمانوں جن کے دل میں اسلام کا ذرا سا بھی درو ہے۔ مسلم لیگ کے قیام و بقا کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دو۔ اگر یہ نہ رہی تو پھر اسلام بھی نہیں رہے گا۔ غیر ممکن ہے کہ ساقی نہ رہے جام رہے۔

اسی تقریر میں انہوں نے اس راز کو بھی کھلتا فرمایا کہ مشرقی پاکستان میں مسلم لیگ کو جو شکست ہوئی تھی تو وہ مسلم لیگ کی شکست نہیں تھی۔ مشرقی پاکستان کے عوام

مِسْوَاک

نام آپ کے لئے جاننا چاہتا ہے اور اسی نام کا گوٹھ برٹش آپ بروسوں سے استعمال کر سکتے ہیں۔ آپ کو یہ بات فرماتے ساتھ ہی کہیں کا آپ کی خدمت میں پرکھنا آئیڈیالوجی کا جو بیلاک، پاک و خالص کی باری مثال ہے جو نعمات نبوی میں سے ہے۔

مِسْوَاک

مِسْوَاک

یہ راز کو بھی کھلتا ہے جو عوام نالاں سے نالاں ہیں!

عالم اسلامی

بین الاقوامی جائزہ

ہفتہ گذشتہ میں بین الاقوامی نوجہات کا مرکز بیشتر سان فرانسسکو رہا ہے۔ جہاں ۲۰ جون سے ۲۶ جون تک نشر و اتوا م متحدہ کی دسویں سالگرہ کی تقریب منائی گئی۔ اس میں اقوام متحدہ کے ساتھ ارکان کے نمائندے شریک ہوئے۔ گو مندو دین نے اپنی تقریروں میں اقوام متحدہ کی ناکامیوں پر تبصرہ کیا ہے۔ اور اپنے لیے نقد لگا کر اسے حرلیت اقوام پر نکتہ چینی بھی کی۔ لیکن ان کا عمومی اندازہ اس پسندانہ رہا۔ دراصل ہی اس تقریب کی کاہلیا ہے کوئی بڑے سے بڑا خوش فہم بھی یہ توقع نہیں کر سکتا تھا کہ اس اجتماع سے بین الاقوامی کشیدگی کی تلخ خم ہو جائے گی بحال موجودہ متعلقہ اقوام کا سنبھل کر بات کرنا اور اس کی نفاذ کرنے کا بڑا غنیمت ہے۔ جہاں تک عالمی کشیدگی کا تعلق ہے۔ اس کے ممکن ازالے کی ایک ہی صورت ہے۔ اور وہ یہ کہ قومیت کی بجائے بین الاقوامیت یا بالفاظ صحیح تر انسانیت کو فروغ حاصل ہو۔ لیکن ہنوز ذہن انسانی اس انقلابی تصور کو معاشرے کی اساس بنانے کے لئے تیار نہیں ہوا۔ مشرقی جہازوں، سکرٹری جنرل اقوام متحدہ نے ۲۰ جون کو سیشن فورڈ پوروسٹی میں ایک تقریر کرتے ہوئے اس کا اعتراف بھی کیا کہ دنیا ایک عالمی حکومت کے لئے تیار نہیں۔ حالانکہ معاشی فنی اور سیاسی اعتبارات سے انسانیت کو ایک وحدت متصور کرنا چاہیے۔ انمول لئے بجا طور پر کہا کہ وحدت کی مزاحمت وطنیت کی طرف سے ہو رہی ہے۔

بہر کیف متحدہ وطنیت کی فضا میں بین الاقوامی اتحاد

پر دونوں میں خالص اختلافات پیدا ہو گئے ہیں۔ مولد بالا تقریر میں جو مسلح سامانہ سوڈان کی حکومت پر الزام لگایا ہے کہ وہ اس ضمن میں غیر معقول رویہ اختیار کر رہی ہے۔ یہ حقیقت ہے یا نہیں یہ حقیقت ضرور ہے کہ دونوں میں اختلافات کی تخیل حاصل ہو گئی ہے اور مصر اس کی ذمہ داری سے بچ نہیں سکتا اپنی حالات کی بدولت مسلمان ممالک منصف اور قضی کی کوئی عملی مدد نہیں کر سکتے۔ ۲۵ جون کو عرب لیگ کے اسٹنٹ سکرٹری نے فرانس کو اس کے تشدد کے خطرناک نتائج سے آگاہ کیا۔ یہ ٹھیک لیکن سوال تو یہ ہے کہ فرانس اس دلیل کو تسلیم نہ کرے تو پھر کیا چارہ کار ہے؟ عرب لیگ کے پاس اس کا کوئی جواب نہیں۔ چنانچہ آزادی خواہاں مراکش الجزائر اپنے طور پر فرانسیسی جبر و تشدد کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ فرانسیسی فوج ان پر جو مظالم توڑ رہی ہے سو توڑ رہی ہے فرانسیسی بادشاہ نے بھی ان پر جو انی دہشتناک حملے شروع کر دیئے ہیں گنہگار ہی حکومت ان کے خلاف کارروائی کر رہی ہے۔ لیکن اس کی تشدد کی حکمت عملی میں کسی تبدیلی کے آثار نظر نہیں آتے۔ وہ ملامت کی باتیں بھی کر رہی ہے مگر ملامت کا جو تصور اب رہا ہے وہ آزادی پسندوں کو مطمئن نہیں کر سکتا کیونکہ وہ تو اس کی ملامت سے کہیں فروتر ہے۔ اصلاحات تو آتے آتے آئیں گی مگر ظلم کا دور دورہ شدت سے جاری ہے۔

میں۔ ایک یہ کہ عسکر بیرونی امداد کی ضرورت سمجھتے ہیں۔ اگر مصر کو اس کا احساس ہے کہ بیرونی مدد کے بغیر ان کا کام نہیں چل سکتا تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ اقوام متحدہ کے ساتھ امریکہ سے مدد کیوں نہیں مانگتے؟ امریکہ سے مدد سے بھی سکتا ہے اور دینے کے لئے تیار بھی ہے۔ محض غمزدی آکر اس مدد کو ٹھکرانا دانشمندی نہیں کہلا سکتی۔ دوسرے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کون سے عسکر روس سے مدد حاصل کرنا چاہتے ہیں؟ ظاہر ہے کہ عراق ایسی مدد طلب گار نہیں۔ بلکہ امدادوں بھی اس کے حق میں نہیں ہو سکتے۔ تو کیا مصر اور اس کے دوا ایک ساتھی اس مدد کے حصول کی کوشش کریں گے؟ اول تو یہ دیکھنا ہے کہ کوئی عرب ملک واقعی اپنی مدد کا عمل طلب گار ہوتا ہے لیکن اگر بالفرض یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ دوا ایک ملک اس کے لئے تیار ہو جائیں گے تو اس کا ایک مطلب تو یہ ہے کہ وہ ممالک اقوام عرب میں مستقلاً پھوٹ پیدا کریں گے کیونکہ جہاں وہ روس سے مدد لے رہے ہوں گے وہاں ان کے بھلنے امریکہ کے حلیے ہو گئے۔ اس سے دنیائے عسکر میں مشرق و مغرب کی لیکر میں کشیدگی جائیں گی اور وہ کو دیا ہندوستانی مجرانی کی طرح مستقر ثابت پائے گی۔ کیا مصر اس صورت حال کیلئے واقعی تیار ہے؟ اس کا دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ روس سے مدد طلب گار بھی تو اپنے عسکر میں کمیونزم کے قدم بچ جائیں گے اور اس سے عربوں کے لئے ایک نیا خطرہ پیدا ہو جائیگا۔ یقیناً کوئی عرب ملک یہ خطرہ مول لینے کے لئے تیار نہیں ہو گا۔

ہر چند پھر ملاح سالم نے کہا ہے کہ انمول نے ترکی عراقی معاہدے کو وقار کا سوال نہیں بنایا لیکن ان کے انداز گفتگو سے اس کی تصدیق نہیں ہوتی۔ صاف بتہ چلتا ہے کہ وہ خود میں حقائق کو ٹھکر رہے ہیں انداز ہی باتیں کر رہے ہیں جن کے معنی پر انمول نے ذمہ بھرنے نہیں کیا۔

مسلمان ممالک ان رقابتوں میں اٹھے ہوئے ہیں تو دوسرے ممالک ان کے انہماک کا نائدہ اٹھا رہے ہیں۔ مصر نے حقائق نامشاسی کے صدمے میں سوڈان کو قریباً ہاتھ سے کھو دیا ہے۔ اس سال کے آخر میں سوڈان میں انتخابات منعقد ہوں گے اور ان کے ذریعہ ایک مجلس مستور ساز معرض وجود میں لائی جائیگی جو یہ فیصلہ کرے گی کہ سوڈان کو مصر کا حلق کرنا ہے یا آزاد ہونا ہے۔ سوڈان کی موجودہ حکومت مصر کا حلق کے حق میں تھی لیکن اب وہ بدول ہو کر آزادی کے خواب بکھر رہی ہے۔ آزادی پر اصولاً اعتراض نہیں کیا جاسکتا لیکن اس سے سوڈان اور مصر کے مابین غلط فہمیاں ہوتی جا رہی ہیں۔ چنانچہ دریائے نیل کے پانی کی تقسیم

مصر ایک ترکی اور ترکی عراقی معاہدوں کی مخالفت میں ایسا اندھا ہو گیا ہے کہ نہ وہ اپنا ملکی مفاد دیکھ رہا ہے نہ عربوں کا باہمی مشترکہ مفاد۔ اس کے ذریعہ صحیح سامانہ ۲۵ جون کو قہارہ میں بیان دیا ہے وہ بیخبر دانشندانہ اور فسطو ناک ہے۔ اپنے اقوام مغرب بالخصوص امریکہ پر الزام لگایا کہ وہ عربوں میں پھوٹ دلو رہی ہیں اور پھر انہیں متنبہ کیا کہ اگر انمول نے اس حکمت عملی کو ترک نہ کیا تو عسکر روس سے امداد لینے پر مجبور ہو جائیں گے۔ آگے چل کر انمول نے صاف طور پر کہا کہ ان کا یہ عرض محض اس وجہ سے ہے کہ عراق نے ترکی سے معاہدہ کر لیا ہے۔ یہ واضح رہے کہ عراق نے ترکی سے معاہدہ کر کے عسکر لیگ کے کسی قاعدے کی خلاف ورزی نہیں کی۔ وہ عربوں کے مشترکہ دفاعی معاہدے کا بدستور رکن ہے اور اس سے قطع تعلق نہیں کرنا چاہتا جو معاہدہ اسے ترکی یا کسی غیر عرب قوم سے معاہدہ کرنے سے بالکل نہیں روکتا۔ عراق کے اس قدر مصالحتہانہ رویہ کے باوجود مصر نے عراق کے خلاف ایک طوفان کھڑا کر دیا اور نام نہاد آزاد عراق ریڈیو نصب کر کے اس کے خلاف زہر پلا پروپیگنڈہ جاری کر دیا۔ دلچسپ ہے کہ عراق کی سامعی سے مصر نے اس سے باز رہنے کا وعدہ کر لیا ہے۔ یہی نہیں بلکہ عربی دفاعی معاہدے کو کالعدم سمجھتے ہوئے مصر نے ایک نئے عربی دفاعی معاہدے کی تشکیل کی طرح ڈال دی حالانکہ ایک معاہدے کی موجودگی میں دوسرے معاہدے کی ضرورت نہیں تھی۔ مصر کو اس ضمن میں کوئی قابل ذکر کامیابی حاصل نہیں ہوئی بلکہ اسکی کوششوں سے عسکر تین گروہوں میں بٹ گئے۔ ایک مشرقاً اور سعودی حبشہ پر مشتمل ہے جو نیا معاہدہ دفاع مرتب کرنا چاہتا ہے۔ دوسرے عراق ہے جو بیرونی امداد کا قائل ہے۔ تیسرا گروہ باقی عسکر ممالک ہیں۔ وہ مصر کا اتفاق نہیں رکھتے لیکن ملائیر عراق کی پالیسی پر کار بند نہیں ہونا چاہتے گولڈے ہمدردی سے منور دیکھتے ہیں۔ وہ عراق اور مصر میں اتفاق کے لئے کوشاں ہیں۔ اس کا نتیجہ ہے کہ مصر نے موقع کی تائید میں قابل ذکر فضا تیار نہیں کر سکا اور اس کے مجوزہ دفاعی معاہدہ کی تفصیل ابھی تک طے نہیں ہو سکی۔ اس ناکامی سے برا فروختہ ہو کر اب وہ روس کی طرف دیکھنے لگ گیا ہے۔ حالانکہ پھر ملاح سالم نے اسی تقریر میں اس کا اعتراف کیا ہے کہ روس سے مدد لینے کے نتائج متعین نہیں کئے۔

دراصل انمول نے روس کا نام اقوام متحدہ کو عربوں کے لئے استعمال کیا ہے۔

یہ سچا علم صاحب نے جو کہا ہے کہ عسکر روس سے مدد کے طالب ہوں گے اس سے دو امور سامنے آتے

قرآنی فکر کی نشر و اشاعت

آپ اس میں کس طرح حصہ لے سکتے ہیں

طلوع اسلام قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کا ذریعہ ہے۔ ظاہر ہے کہ اسکا لٹریچر جسقدر زیادہ شائع ہوگا اسی قدر قرآنی فکر عام ہوگا اور اسی نسبت سے قرآنی انقلاب قریب سے قریب تر آتا جائیگا۔ اس کے لئے طلوع اسلام نے "پیشگی خریداران" کی اسکیم جاری کی ہے۔ یعنی اگر آپ ایک سو روپیہ پیشگی ادا کر دیں (یک مہشت یا دس روپے کی ماہانہ اقساط میں) تو آپ کا حساب کھول لیا جائیگا اور اس میں سے آپ کو طلوع اسلام کی شائع کردہ کتابیں بلا محصول ڈاک گھر بیٹھے ملتی جائیں گی تا آنکہ آپ کی پیشگی رقم پوری نہ ہو جائے۔ اس طرح - - -

- آپ کی پیشگی رقم سے ہمیں مزید کتابیں شائع کرنے میں سہولت مل جائیگی۔ اور
- آپ کو طلوع اسلام کی کتابیں بلا محصول ڈاک خود بخود ملتی چلی جائیں گی۔ اگر آپ اس وقت تک اس اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اب شامل ہو جائیے۔

* پہلے ماہانہ قسط کی رقم کم سے کم پچیس روپے تھی لیکن اب متعدد قارئین کے اصرار پر اسے بدل کر دس روپے کر دیا گیا ہے۔ جو احباب دس روپے سے زیادہ قسطیں دینا چاہیں وہ دے سکتے ہیں۔

معاملہ کی ضروری باتیں

- ★ طلوع اسلام آپ کا اپنا ادارہ ہے اس لئے اس سے اسی طرح کا برتاؤ کیجئے جس طرح اپنوں سے برتاؤ کیا جاتا ہے۔ یہ بھی آپ سے ایسا ہی برتاؤ کریگا۔
- ★ حساب میں بعض اوقات غلطی ہو سکتی ہے۔ ایسی غلطی باہمی افہام و تفہیم سے صاف کر لیجیے۔
- ★ رسالہ کے انتظامی معاملات کے متعلق الگ خط لکھئے۔ کتابوں کے لئے الگ۔
- ★ مضامین کے متعلق مدیر کے نام علیحدہ خط لکھئے۔ نیز استفسارات مدیر کے نام الگ بھیجئے۔
- ★ پتہ کی تبدیلی سے کم از کم دو ہفتہ پہلے اطلاع دیجئے۔
- ★ پرچہ نہ ملنے کی اطلاع تاریخ اشاعت کے ایک ہفتہ کے اندر دیجئے۔ بعد میں رسالہ قیمتاً بھیجا جائیگا۔

انسانی معاشرہ

میں امن و توازن کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ مختلف افراد معاشرہ
ایسے اصولوں کی پابندی کریں جو ان کی عقل کے

مفاد پرستانہ تقاضوں

کے ساتھ ساتھ بدلتے نہ رہیں۔ ایسے اصول وضع کرنا

عقل کے بس کی بات نہیں۔

نہ یہ اصول انسان کی فطرت کے اندر از خود موجود ہیں۔

یہ اصول کیا ہیں؟

اور ان سے امن و توازن والا معاشرہ کیسے متشکل کیا جاسکتا ہے؟

اس کے لئے دیکھئے

☆ نظام ربوبیت ☆

(از۔ پرویز)

دور حاضرہ کی عظیم کتاب۔

قسم اول: کاغذ سفید کرفالی جلد مضبوط مع گردپوش - چھ روپے

قسم دوم: کاغذ سیکانیکل صرف گرد پوش کے ساتھ - چار روپے